

szkedő hírek

ém- és Gépkezelők... szövetkezési... h. hó 24-én Debrece...

mi és szövetkezési... h. hó 24-én Debrece... szövetkezési és ide...

K MŰSORA

ZGÓ: Nagysikerű... történet: „ENYÉM... Szabó Eszter és...

DZGÓ: RETTENE... Oroszország má... Előadások p...

DZGÓ: „CHICAGO... szövegek alvilági... ellen. Új amerikai...

díj: 1.250 milliárd.

kezdő és kiadó: H. ISTVAN. MAJDU FERENC.

ulatúra... pható a... adáság... adában,

EK... dvezmény

2000. barátság... Kátolna... utca 2. Sz. 339

vatta 20.000 adopen... rvidárúk... utca 24. Sz. 378

ért, felsőrészt, ele... hárt, kerekpárt... h. hencseréket, b... kárpitos munkát k... Baththyány-u. Novák. 57

pannak való zstradé... olajat szappanra b... k. Nagy szappanos... utca 3. Csapóka... Sz. 363

pannak való zstradé... olajat szappanra b... k. Nagy szappanos... utca 3. Csapóka... Sz. 363

s Móraúj oldalköste... lévő 5 gumival mo... párd. eladó vagy el... Miklós-utca 7. 71

y, cement, gipsz, bu... t. cserébe 12. kap... t. utca 21. Sz. 39

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. EVFOLYAM, 137. SZÁM

1946 JÚNIUS 23. VASÁRNAP

A dolgozók vaseségéért

Irta: Szabó István, az MKP hajdúmezei titkára

Testvérpártunk, a Szociáldemokrata Párt ma városunkba mozgósítja 8 vármegye szociáldemokratái és a szimpatizáló tömegeit. A gyűlésen megjelennek a Magyar Kommunista Párt Központi Vezetőségének küldöttei és pártunk hajdúvármegyei szervezeteinek tömegküldöttségei. Ezzel is demonstráljuk a munkásegység fokozottabb megszilárdításának szükségességét, amit a magyar dolgozók érdeke és demokráciánk fejlődése elengedhetetlenül megkövetel.

Üdvözljük Szakasits elvtársat, aki több fellépésében a dolgozók természetadta óhaját fejezte ki, amikor a munkásegységről és a reakció elleni harcáról szólt. A kommunista, szociáldemokraták és pártunk küldöttei dolgozók határán nem ismerő lelkesedéssel fogadták a budapesti Sportcsarnokban április végén tett kijelentését: „Ez az ügyeget megőrizzük és továbbfejlesztjük mindaddig, míg el nem érkezik az ideje annak, hogy a két munkáspárt egybeolvadjon.”

Ma minden dolgozó, aki bármilyen áldozatot is hozott a demokráciáért, felteszi magának a kérdést: miért dolgoztam éhesen, rongyosan, volt-e értelme az áldozatomnak? Mindannyian tudják, hogy az értéktelenség pénz meg lesz augusztusra! Ez tisztán a munkások, parasztek és haladó értelmiségiek nemzeti öntudatának köszönhető, annak, hogy nem hallgattak a sötétben bujkáló, suttogó propagandára, amely a reakciónak nem sikerült, hogy gazdasági életünk megszilárdításának előfeltételét nem tudta megakadályozni, abban döntő szerepe volt a két munkáspárt együttműködésének.

A legnehezebb hónap még előttünk van. Ott tartunk, hogy a dolgozók fizetésükért szinte semmit sem tudnak vásárolni, türelmük elfogyott. Ugyanakkor a két munkáspárt vezetői apró vitákkal fecselegnek az idejüket, ahelyett, hogy az apróságokat félrelennek s a demokráciával szemben is gyakran elégedetlenkedő dolgozóknak közösen mutatnák meg a nyomor, nélkülözés igazi okait és az elkeseredés áradatát a reakció elsöprése felé irányítanák. Sokszor a helybeli szociáldemokrata funkcionáriusok, amikor a dolgozók panasza az éhségről, a lerongyolódásról az üzemekben és szakszervezeti üléseken hallják, nem mutatnák rá gazdasági életünk funkcionális okaira, hanem úgy igyekeznek az elégedetlenséget levezetni, hogy a Szaktanács és a Gazdasági Főtanács különböző rendelkezéseit szidják. Sajnálatos, hogy vannak, akik ilyen módszerekkel dolgoznak ahelyett, hogy a jól bevált munkásegység fegyverét használnák a demokrácia

megecsítésére s ezen keresztül a dolgozók elkeseredésével a reakciót semmisítenék meg. A munkásegységet megerősítjük és továbbfejlesztjük, — mondta Szakasits elvtárs. Igen, erre van nálunk szükség! De egészítsük ezt ki azzal, amit ugyanakkor a Magyar Kommunista Párt vezére, Rákosi Mátyás mondott: „A munkásegységet ne csak szavakban, hanem tettekben valósítsák meg.” Ez nemcsak nagy lelkesedést és részleges sikereket eredményezne, hanem a dolgozók által nagyon várt gyökéres megoldásokat is. Nem sokat ér a nép nyomorából órási vagyoniakat harácsoló feketézókról és a spekulánsokról beszélni. Arra van szükség, hogy továbbfejlessük az egységet, mert azt látjuk: idáig gyöngök voltunk arra, hogy ezeket megsemmisítsük. Ebből az a következtetés vonhatjuk le, hogy a két munkáspárt egységét még szorosabbra kell vonnunk, mert csak így lesz meg az erőnk ahhoz, hogy a dolgozók véréből élő piócákat eltámasszuk. Ez a megoldás gyakorlatilag, a valóságban is adna végre jelentős eredményeket a dolgozóknak, akik már nem jelszavakat, hanem cselekedeteket követelnek.

Az utolsó napokban látunk olyan jelenségeket, amik arra mutatnak, hogyha a Baloldali Blokk nem veszi fel komolyan a harcot, akkor a jó pénz megjelenése után sem fog helyzetünk javulni. Ugyanazok, akik ősszel és tavasszal minden dolgozó parasztnak a fülébe sugták: ne vessétek be a földet, most már messzebbre mennek, nemcsak suttognak, hanem nyíltan a Kisgazda Párt üléseit használják fel arra, hogy felhívják a parasztságot: egy szem gabonát se szolgáltatassanak be. Ez ma még nem gyakori jelenség, de ha nem sujtunk le, holnap veszedelmessé válhat! Mindenki várja az új termet, nemcsak azért, hogy learassuk, hanem hogy azért arassuk le: legyen minden dolgozónak kenyere, szüntessük meg az éhséget.

Ugyanígy van ez az iparban is. Be akarjuk vezetni a kötött gazdálkodást s ezért a spekulánsok, a demokrácia ellenségeinek elszánt hada mindent megtesz, hogy ezt megakadályozza. Azt akarják: ne tudjunk iparcikkeket juttatni a munkásoknak és parasztoznak. A reakció tudatában van annak, hogyha sikerülne a demokráciás kormány gazdasági programját felborítani, akkor a zavart, a tömegek nélkülözését a demokrácia ellen jól tudná gyümöcsöztetni.

A kormányválságot sikerült megoldanunk, de ez nem azt jelenti, hogy a Kisgazda Pártban lévő reakciók, akik az ország és a külföld összes reakciós erőire támaszkodnak, nem fogják megkísérelni, hogy újabb és újabb támadásokat indítsanak a demokrácia és a dol-

A Baloldali Blokk nyílt levele a Független Kisgazda Párt tagjaihoz

A Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a Nemzeti Paraszti Párt és a Szakszervezetek Tanácsa nyílt levelet intézett a Független Kisgazda Párt tagjaihoz, amelyben többek között ezeket írja:

— Az aggodás szerencsétlen hazánk sorsáért készítettünk bennünket arra, hogy Hozzátok forduljunk. Ti is azt vállaltátok, amit mi. Az ország felépítéséhez testvéri jobbot kell nyújtanunk egymásnak, félbe kell tennünk azt, ami magyart a magyartól elválasztja. Ennek a feladatnak megoldására kell összejögnünk, hogy megmentsük a magyarságot a gazdasági összeomlásától. A béke megkötése küszöbön áll. Csak egységes nemzet, egységes ország léphet a nagyhatalmak elé a magyarság jogos igényeivel. A Független Kisgazda Párt vezetőségével azért kötöttünk egyezményt, hogy kielégítsük a Kisgazda Párt paraszti demokratikus tagjainak és vezetőinek jogos kívánságait, hogy így megakadályozzuk a nemzet két táborra szakadását. Ugyanakkor meggyőztünk az önkormányzati választások mielőbbi megtartásában, az új választójogi törvény alapján. A Baloldali Blokk kötelezettséget vállalt, hogy a Kisgazda Pártnak átengedje meghatározott számú közigazgatási és rendőrségi állást. A Kisgazda Párt vezetősége viszont kötelezettséget vállalt arra, hogy beszünteti a demokráciás rendőrség ellen, továbbá arra, hogy nem védi a Kisgazda Párthoz tartozó reakciós elemeket, hanem eltávolítja őket a közigazgatás vezető állásából.

— Az ország érdeke, a koalíciós kormány érdeke az eszményi becsületes kétoldali betartását követeli meg. A Baloldali Blokk kész arra, hogy vállalt kötelezettségeit maradéktalanul teljesítse. De az egyezmény becsületes végrehajtásáért az ország belső békéjét, valamint a kormányzás annyira szükséges egységét újra veszély fenyegeti. A négytagú pártközi bizottság, amelynek feladata lett volna az egyezmény végrehajtása, mind a mai napig nem ült össze.

— A Baloldali Blokknak sürgősen kellett az egyezmény végrehajtásának megkezdését. A Kisgazda Párt egyes jobboldali elemei meggyőzés helyett győzelemről beszéltek. Ezek az elemek az egyezmény ellenére folytatják a fejtáncot és de-

magos uszításukat. Négyütéseken féktelen izgalomba kezdtek, hogy becsüreljék a Baloldali Blokk pártját. A Kisgazda Párt jobboldali elemei kétszínű játékot folytattak. A központban kormánypárti k, a vidéken ellenzékiek. A központban hógoltnak a kormány külpolitikájának, a vidéken pedig aláássák azt.

— Kisgazda Párt tagjai! Paraszti! Demokratikus vezetői! Kérdezzük: helyeselték-e ezt a kétoldalú politikát? A Baloldali Blokknak a Kisgazda Párt paraszti tömegével nincs baja. A Baloldali Blokkba tömörült pártokban közel egymillió paraszti van, akiknek gondja, baja ugyanaz, mint a Kisgazda Párthoz tömörült parasztoknak. Tudjuk, hogy a parasztságot mindennel elégedetlen. Hibák vannak a beszolgáltatási rendletben, a parasztság nem kap terményeikért kellő mennyiségben iparcikkeket, a parasztság érdekvédelmeinek megalkotása késik. Az azonban bizonyos, hogy a Baloldali Blokk és a Független Kisgazda Párt tagjai meg tudják érteni egymást. Óva intünk benneteket, hogy ne higgyetek az uszító demagógoknak, akik a parasztokat elégedetlenségét arra akarják felhasználni, hogy a maguk szekerébe fogják és a demokrácia ellen fordítsák őket. Az uszítóknak nem az a fája, ami a parasztságnak fája. Ők mindenképpen zárva tartanak, hogy halászhasznának a zavarosban. A néprajlat, a demokráciát akarják lejáratni, hogy újra a régi rend ura, a nagybirtokosok, szolgabírák és bankárok kerekedhessenek felül. A Baloldali Blokk fontolja veszi, nem volna-e helyes a rendőrbiztonságokat a falvakban megszüntetni. Kíváncsok az is, hogy a rendőrség állományát parasztokkal töltsük ki. Minél több paraszterember lesz a rendőrség szervezetében a parancsnoki és alsóbb állásokban egyaránt, annál jobb, igazságosabb és felemelkedettebb lesz a demokrácia rendőrsége.

— A Baloldali Blokk éppen így kész arra, hogy minden eszközzel előmozdítsa a parasztság érvényesülését az önkormányzatokban. Mi valljuk, hogy a demokráciában ne engedjétek, hogy a reakciók elgáncsolhassák a jó pénzt, a magyar békét és a demokrácia megszilárdulását, valamint a nemzet megmentését! Azt hisszük, hogy testvérpártunk

paraszti és munkástöbbség? A Kisgazdapártban és a Baloldali Blokkban. A demokratikus többséget Magyarországon a Kisgazda Párt paraszti alkojták, együtt a baloldali blokk munkásaival és parasztaival. Ennek az igazi többségnek kell érvényesülni, ha azt akarjuk, hogy Magyarországon szilárd demokrácia legyen.

— A jobboldaliak másfajta többség érvényesülését szerencnek. A Kisgazda Párt paraszti tömegeinek joguk van az éket megjelölt részi követelni a magyar közélet irányításából, az ország kormányzásából. De ezt a jogot nem lehet a jobboldali szövetségében érvényesíteni, csak velünk, a Baloldali Blokk munkásaival és parasztaival szövetségben.

— Kisgazdapárti magyarok! Paraszto! Demokraták! Segítségüket kérjük a jobboldal ellen, melynek féktelen uszítása, kékülcasosága, politikai felelőssége azzal fenyeget, hogy felborul a pártközi béke, a koalíció egysége és ezzel veszélybe kerül a jó pénz megteremtéséhez szükséges belső rend. — Vádljuk a reakciós jobboldalt, hogy a Kisgazda Párt demokratikus köpenyével takarozva a tényleges fasisztákat bujtogatva, fegyveres harcba, merényletekre, a magyar köztársaság ellen. A jobboldal aknamunkája nemzeti függetlenségünket is veszélybe sodorhatja. Az olyan aljas merényletekkel a Vörös Hadsereg tisztjei és katonái ellen, mint a gyöngyösi, kamargárdói és a budapesti, ki tudja, nem játszunk-e el a Szovjet-unió és a többi demokratikus hatalom bizalmát a magyar demokrácia iránt. Ha a jobboldal aknamunkája, a fasiszták felbujtása tovább folyik, akkor elveszítjük azt is, amit egy esztendő nehéz munkájával sikerült kivívunk. A magyar nép jövőjéről van szó. A Baloldali Blokk hajhatatlan szilárdan állja a harcot szemben az országrontó reakciókkal. De veletek, a Kisgazda Párt tagjaival, a kisgazdapárti magyarokkal, parasztokkal, a ti demokratikus vezetőitekkel együtt akarunk haladni, a ti jogos kívánságaitokat egyetértésben akarjuk rendezni. Fogadjátok el testvéri jobbunkat, ne engedjétek, hogy a reakciók elgáncsolhassák a jó pénzt, a magyar békét és a demokrácia megszilárdulását, valamint a nemzet megmentését!

debrecei nagygyűlésén a munkásegység gondolatát továbbfejlesztjük és a szociáldemokrata tömegek felkészülnek arra, hogy ma félretegyük a lényegtelen apró vitákat és közösen készülődünk a reakció újabb támadásai ellen. Azok, akik a magyar demokrácia, a nép érdekei, a jó pénz és a jó béke ellen merényletet akarnak elkövetni, a dolgozók vaseségével fogják magukat szembetalálni!

**„Jól tájékozott körök“ szerint
kielégítő eredménnyel járnak
a magyar kormányküldöttség
londoni tárgyalásai**

A Londonban tartózkodó magyar kormányférfiak a pénteki napot megbeszélésekkel és egyéb közszereplésekkel töltötték el. Az angol parlamenti küldöttség díszvendéget adott a magyar kormányküldöttség tiszteletére. A díszvendégen John Haire felszólalása után Nagy Ferenc miniszterelnök vázolta azokat a nehézségeket, amelyekkel Magyarországnak meg kell küzdenie az újjáépítés és a pénzügyek terén. Péntek délután az angol rádió adott teát a magyar kormányküldöttség tiszteletére.

Londoni jól tájékozott körökben úgy tudják, hogy Nagy Ferenc miniszterelnöknek Attlee miniszterelnökkel, valamint a pénzügyi és a kereskedelmi minisztérium képviselőivel folytatott tárgyalásai kielégítő eredménnyel járnak. Nem valószínű azonban, hogy a magyar területi követelések ügye a megbeszélések során szóba kerül. Nagy Ferenc miniszterelnök erről a kérdéssel Párizsban fog tárgyalni Bevin angol külügyminiszterrel. A magyar kormányküldöttség látogatása következtében londoni benyomások szerint Anglia és Magyarország között a legközelebbi jövőben kereskedelmi egyezmény jön létre. A magyar kormányküldöttséget szombat estére várják Párizsba.

**A Szakszervezet megállította
a piacon az indokolatlan áremeléseket**

Szombaton régen látott rendben folyt az árusítás

A szakszervezeti megbízottak munkája igen kitűnő eredménnyel járt a piacon. Szigorúan ellenőrizték, hogy 11 óráig viszonteladók fel ne vásárolhassák a behozott árukat. Az erkölestelen, árfelhajtó árusok nem merték folytatni üzletüket, a burgonya például olcsóbb áron volt kapható, mint megelőző nap. Egy csomó pesti viszonteladót tartóztattak fel, akik már 11 óra előtt nagymennyiségű áruval igyekeztek el a Csapó-után. Árujokat napl áron kellett kárúsfítaniok. Egyöntetű árak alakultak ki, melynek betartását a megbízottak ellenőrizték.

akarták játszani az ellenőrzést, leállították a termelőket, hogy ne jöjjenek be 11 óráig a piacra. A termelők között is akadt, aki külön zugúleteket akart kötni. Általában azonban szokatlan rend és nyugalom volt a piacon, a közönség igen elégedetten vette tudomásul a szakszervezeti megbízottak érdekében való ténykedését. Csak miután a háztartások már ki voltak elégtve, kezdhették meg a viszonteladók az áruk felvásárlását. A piaci ellenőrzést a Szakszervezet fenn fogja tartani az előttünk álló kritikus harminc nap tartamára.

Harminc kritikus nap áll még előttünk. A Szakszervezet átértékelte

a harminc nap zavartalan áthidalásának döntő jelentőségét, minden erejével azon van, hogy a dolgozókat elfogadható körülmények között és áron élelemhez juttassa ezalatt az idő alatt. Elvtársaink ingyen, saját idejükből vállalták a piaci ellenőrzés nehéz és felelősségteljes munkáját. Szükséges, hogy a piaci árusok is megértsék a kérdés fontosságát, maguk is segítsenek könnyíteni a dolgozók helyzetén, hogy ezzel a maguk kisebb áldozatával hozzájáruljanak a stabilizációhoz, amihez a munkásság már olyan nagy áldozatokkal járult hozzá.

**Kik szabotálják
a mezőgazdasági árucsera-akciót?**

A Termelési Bizottság becslése szerint Debrecen határában 50 százaléknál nagyobb a kalászosok aszálykára

Megirtuk, hogy rendelet jelent meg az 50 százaléknál nagyobb aszálykánt szenvedett, kalászos-sal bevett területet adójának méltányos csökkentéséről. Azonban egyéneknél elbírálni, kinél mekkora a kár, lehetetlen. A rendelet szerint tehát az egyes községek, illetve városok határában átlagosan kell felbecsülni a kár mértékét és csak ha ez az átlagos becslés kiadja az 50 százalékot, akkor jogosult a falu vagy város az adó csökkentését kérni. Az engedélyt is egy összegben tudják fe az egész helységben beszédni rendel adóból és azután megfelelő százalék szerint csökkentik minden földtulajdonos adóját. Ez a rendelet inkább kisebb községekre van szabva, ahol a kár eloszlása közel egyenletes. Viszont jobb megoldást találni lehetetlen, a parcellánkénti becslés útja járhatatlan. A Termelési Bizottság lítkára, mivel a Bizottság becslése szerint Debrecen határában 50 százaléknál nagyobb a kalászosok aszálykára, felterjesztést tett a polgármesterek: jelentse ezt a pénzügyigazgatóságának. A pénzügyigazgatóság kezdeményezésére bizottságnak kell alakulnia, mely az egész határt bejárja. A becslés eredménye alapján dönt majd a pénzügyigaz-

gatóság az adóleírás mérvéről. Azok a traktortulajdonosok, kik csépelnek a motorral, 4 mázsa ásványolajat és 20 kg. motorolajat kaphatnak hitelbe. Összel kell megadni nekik vagy az akkor napl áron vagy az ásványolaj kilóját másfél, a motorolajét 15 kg. búzában. Debrecen határában kb. 35 cséplőgépg fog motorral járni.

Ménes András bizottsági tag bejelentette, hogy Debrecenben egyesek szabotálják az árucsera-akciót. Ezzel elveszik az iparcikkekhöz alig jutó parasztok kedvét a termeléstől, másrészt alkalmat adnak rá, hogy lelkiismeretlen emberek az ipari munkásság ellen uszítsák a parasztokat. A Hangya Bűszörményi-úti telepén nagyon sok, a parasztoknak szánt iparcikk: vasárna, textilanyag van fejtámozva, de nem lehet hozzájutni. Pedig így jóval olcsóbban kapnák meg, mint boltban, legfeljebb a háromnegyedeért.

Ugyanis az iparcikkekért járó terményt nem a Hangyának kell beadni, hanem valamelyik Futuramegbizottának, a tőle kapott átvételi jeggyel lehet a Hangyában fizetni a szögért, gereblyéért, ásóért vagy akár lámpabéért. Igen ám, de a futurások nem hajlandók átvenni a terményt! Azt mondják,

az az 5 százalék, amit utána kapnak, semmi, nincs belőle hasznuk, nem csinálják meg a saját apjuknak sem. Ezért aztán a debreceni paraszt, ha cserélni akar, mehet ki Sámsonba, Szoboszlóra vagy Bűszörménybe. A sok áru pedig ott fekszik a Hangyánál hába!

A Termelési Bizottság, mivel hatáskörébe tartozik, hogy elhárítson minden a termelést gátló akadályt, átir a Futura-bizományosok fejletésének, a Terményhivatalnak: tegyen róla, hogy megszűnjék ez a lehetetlen állapot. Ha pedig szükséges, nyomoztassa ki, személy szerint, kik felelősek a szabotálásért és azok vegyék el büntetésüket!

**SZABÓ ÁRPÁD ELVTÁRSAT
EGYETEMI NYILVÁNOS
RENDES TANÁRRÁ
NEVEZTÉK KI**

A köztársaság elnöke Szabó Árpád egyetemi ny. rk. tanár elvtársat a debreceni tudományegyetem bölcsészeti tudománykarán a filológiai tan-székre egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

**ÖTÉVET KAPOTT
MISKOLCZY KORONAÜGYÉSZ**

A Népbírósg ma hirdetett ítéletet Miskolczy Ágost koronaügyész helyettes bűnügyében. Miskolczy képviselte annakidején a vádat. Rákosi Mátyás elvtárs elleni emlekezatos kommunista bűnügyében és általában hivatali ténykedése során fasiszta magatartást tanúsított. A Népbírósg bűnösnek monodta ki és ezért 5 évi börtönre, 10 évi politikai és hivatali jogvesztésre és vagyonának elkobzására ítélte. Az ítélet nem jogerős.

**ÚJITSA MEG
HETI ELŐFIZETÉSÉT!**

**Bírósági eljárást a Tejszövetkezet
„új vezetősége“ ellen!**

A repülő bizottság súlyos szabálytalanságokat leplezett le

Tegnap délben a városi közgyűlés által kijelölt bizottság a polgármester elnökletével összeült a városházán, hogy megtárgyalja a Tejüzemmel kapcsolatos teendőket. Szabó Kálmán polgármester elvtárs ismertette a felterjesztést, amelyben a város az iparügyi miniszterrel vállalatvezető kirendelését kérte, majd közölte, hogy az akta elsikkadt a bürokrácia útvesztőjében.

Dr. Hajdu János (MKP) elvtárs komoly nyilatkozatot kért a várostól arra nézve, hogy saját kezelésbe kívánja venni a Tejüzemet.

Dr. Kertész Béla tisztifőügyész bejelentette, hogy az ügyészség álláspontja a bizottság multkori döntésével kapcsolatban — amikor is bűnügyi zárlat elrendelését kérte a Tejüzem ellen — elutasító. „Nincs magánjogi károsult“, tehát nincs bűnügyi zárlat sem.

Dr. Erdős Imre (SzDP) elvtárs kifogásolta, hogy magánjogi kárra elrendelhető a bűnügyi zárlat és közsérelménél nem, majd a büntető törvénykönyv alapján megállapította, hogy

jelen esetben is elrendelhető a bűnügyi zárlat, a városnak ezt hivatalosan kérnie kell!

Molnár József (Szaksz.) elvtárs konkrét javaslatot tett. Követelte, hogy egy bizottság azonnal szálljon ki a helyszínre, híles könyvszakértő társaságában s tartson vizsgálatot. Az ügyész úrnak az ott felvett adatok alapján lesz módja, hogy az eljárást megindítsa. Molnár elvtárs javaslata az egy dr. Rényi (FKgP) kivételével a bizottsági tagok között osztatlan helyeslésre talált és azonnal indulni is akartak a vizsgálatot megejteni. Dr. Rényi mindent elkövetett, hogy Molnár elvtárs javaslata elsikkadjon és a tárgyalás más mederbe menjen át.

Minden halogatás ellenére végül kijelöltek egy öttagú bizottságot, amely egy hivatásos könyvszakértő

kisérétében azonnal átment a Tejüzembe a vizsgálatot megejteni.

A könyvszakértő megállapította, hogy a könyvelésben hiányok észlelhetők, főkönyv január óta nincs, üzemi naplót június 1. az új szövetkezet megalakulása óta nem vezettek.

A bizottság tagjai találomra három tételt ragadtak ki és megvizsgálták három napon befolyt tejek könyvelését. Az egyik helyen 7 liter tej szín nem volt elszámolva, a tőrő-elszámolásról semmiféle könyvelés nincs. Így nem lehet megállapítani utólag, hogy vajjon a valóságnak megfelelően könyvelték-e minőség szerint a befolyt tej mennyiségét? A könyvszakértő véleménye szerint a megejtett vizsgálat alapján olyan adatok kerültek fel, amelyek feltétehető teszik, hogy a könyvelésben szabálytalanságok történtek. Folyamatos vizsgálatra van szükség, amely napról napra haladva meg tudja állapítani a teljes valóságot.

Összegezve a bizottság kiszállásának eredményét, megállapíthatjuk, hogy olyan szabálytalanságok történtek a Tejüzemben, amelyek alapján a bírósági eljárást a nyomozás kiterjesztése után már most meg lehet indítani. Kétségtelen az, hogy a savanyú tejet aludtának könyvelték el és így a savanyú tejből lefőltött tejszín elsikkad, míg az aludt-tejből készített tőrő — előttünk érthetetlen okokból — a közéleti felügyelőség utasítása értelmében nem tartozik elszámolás alá.

A kiküldött bizottság a jövő héten fog jelentést tenni a tapasztalatokról, azonban már most nyugodtan leszögezhetjük, hogy a Tejüzem jelenlegi működése ellenőrizhetetlen és alapos gyanúval feltehető, hogy a beszolgáltatott tej nem kerül teljes egészében az illetékesekhez. A városnak most már színt kell vállalnia: saját kezelésébe akarja-e venni a Tejüzemet, vagy hajlandó továbbbírtani a köz további megkárosítását?

Szviridov:

**A magyar fasiszták és reakciók
elleni harc még nem folyik
kellő eréllyel**

Budapest népének hatalmas részvéte mellett katonai pompával demették el péntek délután a Tejszövetkezet merénylet Vörös-hadseregbeli áldozatait.

A gyászbeszédet után Szviridov szovjet altábornagy, a magyarországi Szövetséges Ellenőrző Bizottság alelnöke mondotj búcszó-taló beszédét:

— Mi tudjuk — mondotta — hogy a fűz magyar közvélemény előtt a fasiszta eszejekeketek, de nem szabad elfelejteni azt, hogy a reakció sok embert pusztít-

hat el és helyrehozhatatlan károkat okozhat a demokráciának, ezért meg kell semmisíteni! A magyar fasiszták és reakciók elleni harc még nem folyik kellő eréllyel. Reméljük — mondotta — hogy a magyar kormány drákói szigorral fog megelőzni és megakadályozni minden ilyen ellenséges cselekedetet. A Vörös Hadsereg továbbra is barátja marad a becsületes magyar demokráciának és továbbra is segítségére lesz a magyar népnek a reakció elleni küzdelemben.

**A BALOLDALI BLOKK
VEZETŐI
A KÖZTÁRSASÁGI ELNÖKNEL**

Tildy Zoltán köztársasági elnök szombati délelőtti kihallgatáson fogadta a Baloldali Blokk vezetőit, akik beszámoltak az elnöknek a belpolitikai helyzetéről. A kihallgatás másfélóra hosszát tartott.

VAN VILLAMOS!

A DHV üzletgazgatósága értesíti a t. utazóközönséget, hogy 1946 június hó 23-ával a villamosforgalmat újabb az összes vonalakon felvesszük.

**EGYBILLIÓ
A FŐVÁROSI LAPOK ÁRA**
A fővárosi lapok ára június 23-tól, vasárnaptól kezdve példányonként egybillió pengő.

ÚJ DOHÁNYÁRAK
A pénzügyminiszter június 23. napjával a dohánygyártmányok árait felemelte. Az új dohánnyárak a következők: Szivarok: Árpád 200.000, Fektes 200.000, Debrecen 170.000, Kántos 140.000, Nikotex Faintos 150.000 milpengő, Csikos 120.000 milpengő. Szivarkák: Luxus 1 millió milpengő, Béke 120.000, Béke nikotex 140.000, Virginia 120.000, Magyar 80.000, Szabolcs 80.000, Munkás 40.000 milpengő. Szivarka dohánnyok: legfinomabb magyar 800.000, finom magyar 700.000, közepfinom magyar 600.000 milpengő. Pipadohányok: 100 gramos 320.000, 25 gramos 80.000 milpengő.

CSOKONAI-SZINHÁZ

Neményi Lili vendégfellépésével
Vasárnap 4 órakor Vasárnap 7 órakor
A mosoly országa János vitéz

Kétszo
HALÁS

Zövetkezzen len!

gokat leplezett le
zonnal átment a Tej-
szövetkezet megejtési
kértő megállapította,
nyelvében hiányos
főkönyv január óta
naplót június 1.
kezet megalakulása
nem vezettek.

gjai találomra három
ki és megvizsgálták
befolyt tejek könyve-
k helyen 7 liter tej-
elszámolva, a túró-
semmiféle könyvelés
nem lehet megállapítani
rajjon a valóságnak
könyvelték-e minőség
nyit tejnennyiséget?
tő véleménye szerint
szálat alapján olyan
k fel, amelyek fette-
k hogy a könyvelésben
ok történtek. Folya-
bra van szükség,
napra haladva meg-
a teljes valóságot.

bizottság kiszállása-
t, megállapíthatjuk,
szabálytalanságok tör-
mben, amelyek alap-
eljárást a nyomozás
án már most meg-
Késztelen az, hogy
aludtjeinek könyve-
savanyú tejből lefű-
sikkad, míg az aludt-
túró — előtűnik ért-
ől — a közéleti
tatisása értelmében
számolás alá.

bizottság a jövő hé-
t tenni a tapaszta-
már most nyugod-
juk, hogy a Tejüzem
dése ellenőrizhetetlen
nival feltehető, hogy
t tej nem kerül fel-
az illetékesekhez.
ost már színt kell
kezelésébe akarja-
emet, vagy hajlandó
köz további meg-
M. L.

akciók olyik

ehozhatóan káro-
a demokráciának,
emmisíteni! A ma-
reakciók eljemi
olyik kell erővel.
ndotta —, hogy a
y drákói szigorral
y megakadályozni
lenséges cseleke-
hadserg továbbra
a becsületes ma-
z és továbbra
a magyar nép-
lemi küzdelemben.

BILLIÓ
LÁPOK ÁRA
pok ára június
el kezdve példá-
pengő.

ANYÁRAK
ter június 23. nap-
rtmányok árait fel-
ányarak a következő-
ad 200.000, Kétyas
170.000, Faintos
aintos 150.000 mil-
000 milpengő,
1 millió milpengő,
e nikotex 140.000,
Magyar 80.000, Szá-
ás 40.000 milpengő,
legfinomabb ma-
magyar 700.000,
600.000 milpengő,
00 gramos 320.000
milpengő.

A jelenlegi magyar politikában,
még a demokrácia frontján belül is
gyökeresen másként értékeljük az
eseményeket. Van, ami bennünket
baloldaliakat örömmel tölt el,
ugyanakkor a demokrácia jobboldala
a fogát szívja vagy szitkozódik,
rágalmoz. Nem kicsi dolgokra, szí-
porúan vett pártakciókra gondol-
unk most, hanem nagyokra. Mond-
junk például a paraszti tömegek
mind élelnebb politikai szereplésé-
re, alkotó, saját sorsát formáló tet-
teire, sűrű felvonulásaira, élesedő
szavára. A dolgozó parasztság ön-
tudatosodása nekünk igen nagyon
tetszik, annál kevésbé tetszik ott,
ahol a kizsákmányolt földmunkáso-
kat a polgársággal egy táborba s az
utóbbiak vezetése alá erőszakolják.

Az események értékelésének kü-
lönböző módjairól nemcsak ilyen
nagy dolgokban szólhatunk, megvan
ez kisebbekben is. Az eredendő kü-
lönbség azonban mindenkor egy: mi
a valóságtól nem félünk, szembené-
zünk akkor is a tényekkel, ha nem
kedvező, nem hízelgő a nélyről ki-
bontott igazság. Nem ámitjuk ma-
gunkat s nem ámitunk másokat.
Felelős vezetői vagyunk népünknek,
másként nem is lehetünk.

Ezzel gyökeresen ellenkező a de-
mokrácia polgári vezetése alatt álló
táborának módszere. Nem mernek
nyílt tekintettel az események né-
lyére nézni, sajátmagukat, de má-
sokat is boldogítanak s azt hiszik,
hogy minden jóra fordult, ha egy-
két szokásos frázissal, kipróbált
varázsigével eliskánnak a tények
felett.

Mindaz
NEM VÉLETLENÜL

jutott eszünkbe. Egy rövid kis cik-
kecske gondolkodtatott el bennünket,
amit kizsákmányolók lapjaink a pesti
gyalázatos fasiszta gyilkosság alkalmá-
ból jónak látott olvasóinak magyarázat-
ként adni. Nincs ebben a
kis írásban semmi különösen kirívó
vagy bántó. Sőt: a cikk elféli a
népünknek szabadságot hozó szovjet
katonák meggyilkolását. De az
egész kis írás — mint a rossz ven-
dégülében minden étel — le van
bentve a szokásos, undorító, minden
befető frázis-zósszal. A cikk írja
a nagyon hazafias keblek dagasz-
tására leszöveget: márpedig ilyen
magyar ember nem tett, mert nem
tehett, magyar még orvlövész nem
volt és így tovább. Az elhódított ol-
vasó már azt hinné, hogy valami
délamerikai néptörzs ravaszul a Te-
rés-körútra csempészett fiáról van
szó s nem egy főnkrebolandított és
igenis magyar diákról.

Mire jó a tények tagadása, mire
jó a magyar nép ábrándokba rin-
gatása? Miért kell a hibát végtelen
módon eltakarni, a mögötte megbú-
zó okokat semmibevenni? Mire jó
habzudni? És ki hiszi az ámitást,
a mellébeszélést önmagunkon kívül?

Talán a szovjet népek? Nekik re-
gélhetünk! Emlékeznek ukrainai
hőstetteinkre, asszonyok és gyerme-
kek felkoncolására, falvak égetésé-
re. Vagy talán az amerikaiak? Hé-
ről-hétre ítélnék halálra bitangokat,
akik a foglyul ejtett pilótákat kivé-
gezték. Ki hiszi el a délvideki „cset-
nik”-akasztások, újvidéki „tisztoga-
zás”, úrdögküti „megtorlás”, ukraj-
nai hőstettek, dunai „úsztatások”,
után, hogy közülünk soha senki
emberi voltáról meg nem feleked-
zett, felháborító bünt nem követelt?

**Kétszobás lakást
beköltözésre
újjaépítenék.**
HALÁSZ ékszerész
PIAC-U. 26.

Több bátorságot, keményebb kiállást!

Írta: Radó István

el. Ki fogja ezt a maszlágot beven-
ni? Senki!

NEM EZ AZ ÚT.

ami a felemelkedéshez vezet. Persze
nem is az, ha hétrét görnyedve
folyton bűneinket sóhajtozunk. Nem
a nemzet gerincének kettétöréséről
van itt szó! De szerintünk az a
gyenge, aki nem mer saját tetteivel
számotvetni és az erős, aki igenis
ki meri mondani: itt hiba vagy bűn
létezik, megkeresem az okát és nem
engedem, hogy még egyszer megto-
rtíthessék. Ebben van a magyar
gerincesség, Petőfi, Széchenyi és
Ady vagy akármelyik nagy magyar
nyílt kiállása.

Ezt az utat kell követnünk. Nem
a szégyenteljes strucc-politika sí-
kert soha nem hozó megalkuvását,

hanem a kemény, elvi alapokon
megvívott győzelmes harcot. Kifelé
és befelé egyaránt így emelkedhe-
tünk feljebb és feljebb.

Nézzünk csak két példát. Itt áll
előttünk Szlovákia. Ez az ország
magát, mint a demokrácia megtes-
tesülését kiáltozta világgá hetedhét-
országra szóló csodáját. Lenézett
minden demokratikus vívmányt, kü-
lönösen, ha az magyar volt. A nagy
hangoskodás mögül végül is csak
kibújt a valóság. Kiszült, hogy bil-
ra alig került háborús bűnös, hogy
Tisoék nagyon szép terveket szőnek
bürtönükben s okuk van rá, mert a
Hlinka-gárda régi „dicsőségét”
próbálgatná visszazerezni. Mire
volt jó a nagy demokratikus dobve-
rés? Ki hiszi ma, hogy Szlovákia-
ban az emberi szabadságesszmék di-
adalmaszkodnak?

Itt van másrésről Bulgária pél-
dája. Ez az ország a lehangosabb
német győzelem idején is diplo-
máciai összeköttetést tartott fenn a
Szovjetunióval. Nem küldött ellene
egyetlen katonát sem, csak a Bal-
kánon terpeszkedett a levert jugo-
szláv és görög nép rovására. Mégis
nem is olyan nagyon régen a kép-
viselőházban ünneppélyesen kijelen-
tették: a bolgár nép — jól értsd:
nemesak a vezetők! — súlyosan
vétkezett az emberiség szabadság-
harca ellen. Mit bizonyít ez a tett?
A bolgár nép gerinctelenségét, ün-
mancangolását, gyengeségét? Éppen
a fordítottját: öntudatát, erejét! A
demokratikus külföld előtt nem szé-
gyent, hanem dicsőséget adatott a

Hat hét alatt egytízennyolcad részére zuhant a dolgozók reálbére

Az ország demokratikus erői ma
egy pontra irányítják minden igye-
kezetüket: a jó pénz megteremté-
séről vívott harcra. A tébolyító
szereket öltő infláció már-már
benitóltag hat a demokratikus fej-
lődésre s minden becsületes ma-
gyar ember tisztában van azzal,
hogy a jó pénz megteremtése a
magyar élet megmentéséé jelent.

Ebben a gigantikus küzdelemben
meglepetésként hat az a nébány
zavaró hang, mely az országban
ezt a központi problémáját leki-
csinyíteni igyekszik, megféle-
kényt hatnak azok a mesterkedések,
melyek el szeretnék odázni a jó
pénzt.

Könnyen érthetővé válnak azon-
ban ezek a „meglepő” jelenségek,
ha számszerűen vesszük szemügy-
re a kérdést: kik viselik tulajdon-
képpen az infláció terheit s kik ve-
szik ki részüket annak megszünté-
téséért vívott harcból?

Hogy kik húznak hasznát az
inflációból, ezt nem kell részletez-
nünk, jól tudjuk mindannyian.
Gazdaságilag megsarcolják az
infláció-okozta nyomorúságot a fe-
ketézők, valutázók, harcosok, töl-
lések, az infláció-okozta elkesere-
désből pedig politikai tökélet köv-
esolnak a maguk számára a régi

rend letűnt urai, a reakciós kiski-
rályok, földjüktől megfosztott
nagybirtokosok, fasiszta és félfa-
siszta politikások s azoknak uszály-
hordozói.

Azt is tudjuk, hogy kik viselik

	Adópengő	Fizetés	Fizetés az adópengő százalékában
Május 11.	2.560	2.560	100
Május 18.	8.460	7.680	91.4
Május 25.	40.000	23.040	57.6
Június 1.	160.000	69.120	43.2
Június 8.	860.000	207.360	24.1
Június 15.	5.600.000	829.440	14.8
Június 22.	90.000.000	4.976.640	5.5

Megdöbbenéssel kell tehát ta-
pasztalnunk, hogy a kollektív
szervezetek szerint fizetett bérek
ma alig haszadrészt teszik ki a
hat hét előtti fizetést, már akkor is
igen csekély bérek összegének. Nyílt
váltó tehát, hogy a szellemi és
kézikzi dolgozók fizetik meg ke-
serves veritékkel megkeresett fil-
léreikből a harcosok tőke sok-
billió inflációs hasznait.

Érthetővé válik tehát az a harc,
mely a két tábor között folyik. Az
egyik táborba tömörülnek a hajla-
dó demokratikus erők, akik küz-
delek a jó pénzért, az ország fe-
lemelkedéséért. Ezek az erők a dol-

gozók széles tömegére támaszkod-
nak. Szembe állnak velük azok,
akiknek egyetlen íze sem kívánja
az infláció megfékezését: a letűnt
rendszer és a nagy tőke képviselői
és bérencéi, a Vásáryak, Sulyokok,
Parragiak.

A demokratikus erők most dön-
tő rohamra készülnek az augusz-
tusi jó pénzért. Nem jobcsülén-
dő a velük szembenálló nemzetje-
lenes reakció ereje sem. A demo-
kratikus erőkéket fűti és győzelemre
viszi azonban az a tudat, hogy a
harc sok-millió magyar dolgozó
életétől folyik.

Hajdúsámszonban a földreform és a beszolgáltatás ellen uszít a Kisgazdapárt elnöke

Népgyűlést hirdetett június
16-ára Hajdúsámszonban a Függet-
len Kisgazda Párt. Ugynevezett
„bóke-gyűlés” volt ez is, amelyek-
ről már beszámollunk lapunk ha-
sábjain. A bekegyülést azonban
igen különös agitációs célokra
használták fel Hajdúsámszon de-
rők „független” kisgazdái.

Szabó István, a helybeli Függet-
len Kisgazda Párt elnöke például
többek között a következőket mond-
ta: Mondottam és tavaly tavaszán,
hogy ne osszátok el a földet, mert
sokkal különbül lehet gazdálkodni
1000 hold földben, mint 5 hold-
ban!”

Főm mai jobbra telődött politiká-
ja éppen a dolgozó parasztság el-
len irányul. A kisgazda elnök szavai
eldöntötték a kérdést.

Az elnök úr el szeretné venni
a kisbirtokosok földjét, hogy
ismét az 1840 holdas nagyurak
árnyékában húzódhasson meg.
Nézzük azonban, hogy képvisel-
te a kisgazda elnök úr az ország
egyetemes érdekeit. Jól tudjuk
mindannyian, hogy gazdasági élet-
ünk ma nagyrészt a zökkenésmentes
beszolgáltatáson múlik. Szabó
István elnök úr így nyilatkozott
erről a kérdéssel: „Fogjunk össze
valamennyien és álljunk ellen a
beszolgáltatásnak.”

Ugyanaznap este pártközi érte-
kezleten kerültek szóba Szabó
István felháborító szavai. Szabó úr

eztallal még pókhenében viselke-
dett. „Nem demokrácia ez — mon-
dolta —, hiszen gyalázatosabbul
háznak a szegény emberrel, mint a
német fasiszta rendszer. Nincs
szükség olyan kormányra, amely a
közélet teszi a parasztság nyaká-
ra”. Szabó úgyalászik, megféleked-
zett arról, hogy
az ország többségi kormány-
zó pártja a Független Kis-
gazda Párt, a miniszterek
többsége az ő pártjából ke-
rül ki s az általa lesepült
kormány élén saját pártvezére
áll.
Nem kétséges, hogy a kisgazda
elnök súlyosan vétett a demokrácia
védelméért szóló törvény ellen,
emiat a sámsoniak a szükséges lé-
péseket meg is tették ellene.

bátor, nyílt bevallás, az építő ke-
mény kritika.
Es mi

MIÉRT SZÉGYELLENÉNK
bűneinket? Igenis tudjuk, hogy mit
lett a Horthy-fasiszmus 25 éve né-
pünköl. Tudjuk, hogy a harbarság-
gal szemben a szabadság oldalán
most nem sorakozott fel 1848 és
1919 hős nemzedéke. És azt is tud-
juk, hogy a felszabadulás nem for-
málhatta egyik napról a másikra
újja a nyomorba, tudatlanságba
kényszerített, politikától, fejlődéstől
messzekergetett tömegeket. Itt van-
nak még sokan a régi vezetők kö-
zül, élnek és hatnak a közéletben,
iskolákban és községvezetésben, hiva-
talon kívül és íróasztal mögött egy-
aránt. Igenis kikerülhetnek még a
kezüik aól terézkörűi orrvadások,
gyöngyösi vagy kúrmadarasi gyil-
kosok.

Ha őket nem látjuk meg, akkor
vétkezünk. Ellenük kell kíméletlen
harcba szólítanunk népünk emel-
kedő öntudatú millióit. Ne ringas-
suk álomba magunkat, hogy nekünk
már nincsenek ellenségeink, soraink
fűszák. Ezt nemcsak az idegen,
tetteink által megszenvedett népek
tagadnak, de saját népünk is.

Mert ki hiszi el, hogy itt nincs
tengernyi belső ellenség, amikor
gazdasági bajaink szinte tétre
kényszerítenek bennünket? Ki meri
ámitani, hogy nincs magyar ember,
aki ennek a nagy nyomorúságnak
nem élvezi busás hasznát? Ki hi-
szí el, hogy a Horthyék örökségé-
ből íthagyott Augusz-istállót, mér-
hetetlen szemetet már kitakarítottuk,
amikor hónapok óta minden
üzemet, hivatalt állandó idegesség-
ben, izgalomban tartunk, mert a
tisztogatást még el sem tudtuk kez-
deni?

Oldalszámmra sorolhatnánk a té-
nyeket, amelyek mind azt mutat-
nak:

KOMOLY ERŐK
állanak elszántan, haladásunkkal
szemben. Minek tagadnánk le?
Miért csak akkor horkanjunk fel,
amikor Gyöngyösüg vagy Teréz-
kőrűtig fajulnak tetteik? Mi haszna
van, ha a kisgazdapárti képviselők,
vezető emberek fasiszta szerveke-
désének leleplezésekor a párt ün-
nepélyesen kihirdeti: nincs náluk
johszárny? Mire jó a Páter Kis
Szalézok sokasodó elváratainak
idején a baloldal állítólagos egy-
ház- és vallásellenességéről szóno-
kolni? Nem lenne-e hasznosabb,
népünk jövőjét előmozdító külön-
bölt az, ha c tények láttán párt és
szervezet s az egész nemzet önré-
tesen megtisztítaná sorait? A tör-
ténzelem elismerő szóval emlékeznék
meg akkor súlyos felelősséget hor-
dózó nemzedékünkről.

Eberségünk elaltatása, a nemzeti
önámítás minduntalan újabb és
újabb botrányokat, szenvedéseket és
katasztrófákat fog népünknek hoz-
ni. Nem alkuvó, nyílt sisakkal meg-
vívott küzdelmet, több bátorságot,
keményebb kiállást követel a mai,
demokráciát alapozó kor. Azzal,
hogy bűneinket leplezzük, félünk a
parasztság hatalmasodó öntudatá-
tól, tagadjuk a dolgozók új korszak-
kei hozó, mindjobban kibontakozó
egységét, nem előre, hátra visszük
nemzetünket.

A történelmet a gazdasági és tár-
sadalmi valóság talaján bátor em-
berek csinálják. Legyen meg a ma-
gyar nép kellő bátorsága, hogy
történelmének és jelenének sok ta-
nulását mellébeszélés nélkül le-
vonja és az okosan értékelt tapaszt-
alatok birtokában megteremtse sza-
badabb és jobb jövőjét!

Cirokseprű
szükségletét viszonteladás-
ra, állandóan olcsón
RÓTH-nál szerez-
heti be
Simonffy-u. 5. szám
(tejpiac, az Átjárónál)

Borítsunk fátylat a multra?

Ki is hát Ujlaky Sándor és pesti sógora?

Csak pár napja irtunk Ujlaky Sándorról. Most ismét találkozunk vele. Mindenhol felüti fejét ez a közéleti nagyság. S akár rosszmérvű veszi, akár nem, írunk kell ismét róla.

Egy igazoláson volt szerencsénk találkozni vele. Ott ült a bizottság tagjai között, azt lehetett hinni, hogy közülük tartozik. Mint utóbb kiderült, csak eljött megnézni, hogy a kereskedelmi szakreferensek közül kivel képviseljük-e az igazolás alá vontak érdekeit? Úgy szünet közben odaszólt egy régi ismerősének, aki terhelő tanúként jelent meg egy következő ügyben: „Borítsunk fátylat a multra!” Valóban kevés ember van Debrecenben, akinek több oka volna ezt kívánni, mint éppen neki.

Ujlaky Sándor nemcsak lelkes kiszolgálója volt a Baross-Szövetségnek. Ezt már egy ízben részletesen ismertettük. Voltak azonban neki egy és más egyéb furcsa szokásai is. 1934-ben, 1935-ben és 1938-ban találkozunk becses nevével a törvényszék vaskos naplóiban. Utóbbi esete mellé a „Tiszteletlen verseny” szócikát illesztette valaki, aki nem tudta, hogy a jövendő demokratikus Kereskedő Társulatnak illusztris elnökét illeti ezen szavakkal. Az előbbi két eset alighanem — ott nincs bejegyzés, az iratokat magukat pedig elemelték a romok — az országos hírvé fogmasszírozó kuruzslószertől, egyszerű nevén „majommirigyeseppék”-től, avagy szakszerűen „Kolumbiai csodaszert”-től származik. Ezekkel még nem mondunk újat Debrecennek. Mindenki ismerte annak idején a széles sajtót kapott esetet. Azzal sem mondunk újat talán — de azért mód felett érdekes —, hogy Ujlaky sógorával, Thuránszki Zoltánnal együtt súlyos visszaéléseket követett el 1935-ben az akkor Uselti Béla elnöklelte alatt működött KÉKOSZ-ban (Kézműiparosok és Kereskedők Országos Csoportja), ahol mint helyi elnök, illetve titkár működtek. A kipattant botrány után egy időre mindketten eltűntek Debrecenből. A KÉKOSZ akkor nem tett feljelentést ellenük, szép halgan váltak meg a megkárosított egyesültelettől.

Itt álljunk meg egy percre, mert Ujlaky úron kívül egy csapásra egy másik legyet, nálánál szemtelenebbet, is ültünk. Szorgos kutatásaink közben ugyanis kezünkbe került Ujlaky sógorának, Thuránszki Zoltánnak, jelenleg Budapest, Lövőház-u. 31. szám alatti lakosnak, a fővárosi törvényhatósági bizottság tagjának, a Községi Kenyérgyár igazgatójának, kerületi kispapja aláélőnek, pótképviselőnek egy vas-kos törvényszéki iratcsomója. Ezen a következő kis felsorolást találtuk: „1926. sikkasztásért 3 nap, 1926. csalásért 1 év, 1927. csalásért 1 év 2 nap (politikai jogok 3 évi elvesztése), 1929. sikkasztásért 1 év. Több nincs. Örüljünk, ha a fővárosban tudomásul vennék ezt és eljárnának, mert aki reakciónak csáló volt, az nem biztos, hogy ma makulátlan demokrata gyárigazgató, meg képviselő.

De térjünk vissza Ujlakyra. Már a demokráciában esett, hogy egy rendőrszt. tudván, hogy annak idején az azóta elhunyt Sonnenwirth Lajos debreceni ügyvéd, sok mindennel egyetemben megörzés végett egy írógépet is hagyott nála, a rendőrség használatára kélte a gépet tőle. Ujlaky könnyek között közölte, hogy az oroszok mindent, így a gépet is elvitték. Történt azután, hogy a meghaldogult ügyvéd leánya, nem sejtve, hogy ezzel valakinek kellemetlenséget okoz, életben maradt, sőt megérkezett. Ujlaky akkor kijelentette, hogy nem is-

meri el jogutódként az ügyvéd tulajdon leányát. A hölgy kinevezte magát az Árvaszék által törvényes jogutódnak, s azzal, aki az írógépet annak idején kérte, elment Ujlakyhoz. Az elnök úr véletlenül éppen nem tartózkodott odahaza. Körül-

néztek: majdnem minden megvitt, írógép is! Ma elég Ujlaky úrról ennyi is. Mi igen nagyra becsüljük a debreceni kereskedőket és Társulatukat. Sokkal többre, semhogy a Baross-Szövetség exponált szélhámosát

A Debreceni Kultúrnapok a dolgozó tömegek bekapcsolódását jelentik a kultúrába

Beszélgetés a Kultúrnapok létrehozóiával

Ünnepélyes keretek között kezdődik meg ma délután a Debreceni Kultúrnapok színes és gazdag műsora. Debrecen kultúrára vágyó közönsége egy héttig nem fog szűkölködni hangversenyekben, színházi előadásokban, irodalmi eseményekben.

A Kultúrnapok jelentősége azonban nem a színházak és hangversenytermek egyhetes megnövekedett forgalmából áll: ez a néhány nap döntő kihatással kell, hogy legyen Debrecen kultúrájának jövőbeni alakulására. Erről a kulturális jövőről beszélgettünk a Kultúrnapok kitűnő szervezőjével és létrehozójával, Csillag Miklós elvtárral, Debrecen város közművelődési ügyosztályának vezetőjével.

— A Debreceni Kultúrnapok a dolgozók széles tömegeinek bekapcsolódását jelentik a kultúrába, — mondotta Csillag elvtárs. — A felszabadulás óta vajmi kevés történt ezen a téren Debrecenben. Az üzemek és hivatalok dolgozóinakényszerűségeiből távolmaradtak a különböző előadások nézőtereiről, hiszen minimális fizetéseikből nem volt az ilyesmire.

— De nemcsak az anyagi okok

tartották távol őket. A haladó tömegek valami mást, újat, jobbat szerettek volna kapni kulturális téren, nem az elmulasztott esztendő pontos másolatát és folytatását. Be kell vallanunk, hogy mindazidőig csalódnunk kellett eredményeinkben. Amit ezen a téren eddig kaptak, az minden volt, csak haladó demokratikus kultúra nem. Drágán fizettek és rosszat kaptak.

— Ezt a két szempontot egyeztetettük össze a kultúrnapok műsorában. Hozzáférhető áron árusítjuk a jegyeket, — a színház, hangversenyek, irodalmi előadások nem egy kiváltságos réteg szórakozásai lesznek, a legszerényebb fizetési dolgozók is könnyen elérhetik azokat. Fijlérekeri adjuk a kultúrát s az a kultúra, amit nyújtunk, valóban meg is felel hivatásának.

— Debrecen dolgozói meg fogják látni, saját tapasztalataikon fogják érezni, hogy a demokratikus Magyarországi kultúrája ma már az ő eljárást szolgálja. Bizom abban, hogy a Kultúrnapok elmulasztásával nem fog megcsappanni a tömegek érdeklődése. Amikor hivatalomat elfoglaltam, szílfárdan élt bennem az elhatározás, hogy

szívesen látnánk az élet. Ő is jobban tenné, ha tudatára ébredne, hogy túl sok van a fején és a júniusi melegben az olvadni kezdett. Lehet még belőle egész rendes árus, esetleg újra fogmasszírozó, ne akarjon azonban társulati elnök, döntőbizottsági- igazolóbizottsági tag lenni. Ez meghaladja szellemi és erkölcsi képességeit.

RAJK ANDRÁS.

Hogyan esett a só ára felére Hajdúböszörményben?

A feketézőknek a faluban folyt, lott csere-bere a legjobb üzlet: ezen duplán keresnek. Egyszer a cserébe adott árucikk után számítják fel a maguk „szolid” 100—200 és többszázalékos hasznát, másodszer pedig a cserébe kapott termény értékesítésékor.

Hajdú megyében most a tengeri és erdősebb határu falvakban a falu „valuta”, de különösen az előbbi. Tengeriben számolnak mindent a munkabértől kezdve a nemzeti ünnepeken tartott bankett beléptidijáig. Közben persze minden másuttan a faluba kerülő árucikkért is. Ezek közül a só az egyik legfontosabb, az kell mindenkinek, biztos üzlet a kereskedők számára.

Faluról beszélünk, vidékről kellett volna, mert az elmondottak éppúgy vonatkoznak a vidéki városokra is. Hajdúböszörményben például szintén nagy uszora folyt a sóval, 11 kiló tengeriért adták kilóját. A Szakszervezet lépett közbe. Tudták, hogy árszabályozással nem lehetne segíteni, ez csak azt jelentené, hogy a só eltűnik a nyilvános forgalomból és még feketében, még drágábban jutna a fogyasztóhoz.

Árubságot kellett tehát teremteni a piacon és olcsó sóval konkurrálni a kereskedőkkel. Nemes Sándor elvtárs, a Szakszervezet titkára Pestre utazott Waldmann Jenő elvtárral. — Ők ketten jártak ki, hogy két vagon sót utaltak ki a minisztériumban Böszörmény száma. A só a Szakszervezet osztotta ki, kilóját 5 és fél kiló tengeriért. Ekkor „csoda” történt az egész sópiacon. A kereskedők váratlanul rájöttek, hogy ők is tudják adni a só 5 és fél kiló tengeriért, nem fizetnek rá, nem mennek tökre bele.

Ami a sóval sikerült, menni fog mással is. Nemsokára megnyílik a Szakszervezet boltja. Itt közvetlenül a gyáraktól beszerzett közszükségleti cikkeket fognak árusítani a tagok számára, olcsó áron.

A Szakszervezet nem most kezdte meg a gazdasági tevékenységét, hanem jóformán a felszabadulás utáni első peretől fogva. Ők állították helyre a romokból a felrobbantott köztisztviselőket, ők indították meg a Kerékgyártó-fele malom és az élelmiszer üzemet, melyek tulajdonosai nyugatra menekültek. Az élelmiszer még most kezelésükben van, a legutóbbi gyűjtéskor 494 hadigondozottnak adtak fejjenként fél liter ecetet, teljesen ingyen.

A munkásmozgalom terén is kiváló eredményeket tud felmutatni a Szakszervezet. 16 csoport alakult ideig, az építők, malmosok, borsósok és a vasasok a legerősebbek. Nemes elvtárs annakidején ácseség volt, de marxista tudása olyan szellemi fölényt biztosít neki, hogy a köztisztviselők vagy pedagógusok szakcsoportja egyforma örömmel várja mindig előadás tartására: iskolázott embereknek is mindig tud újat mondani.

Hajdú megye és a távolibb megyék egyik-másik faluja vagy városa elmehtetne Hajdúböszörménybe megtanulni: hogyan kell jó szakszervezeti munkát végezni!

KARDOS MÁRTON.

A hadirokkantak hasznos tagjai lesznek a dolgozó társadalomnak

A demokratikus nők újabb nagyjelentőségű akciója

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének Szabadság-telepi szervezete elhatározta, hogy akciót indít a Diakonissza-otthonban elhelyezett kéz- és lábcsontolt hadirokkantak megsegítésére. Az elhatározást tett követte, a Szabadság-telepi asszonyok megmutatták, hogy ha szükséges is van nekik, valamint azért még tudnak juttatni azoknak, akik még inkább rászorulnak. Pogácsa, édes sülemény, néhány cigaretta, egy kevés dohány is került a 14 csomagba, amelyekkel a Szabadság-telepi asszonyok elindultak a Diakonissza-otthonba.

Az ültető hadirokkantak már kikerültek a kórházi kezelés alól, de vagy egyáltalán nincs hová menniük, vagy pillanatnyilag lehetetlen számukra a hazajutás. Jelenleg tízenegyen vannak, számuk rövidesen megnövekszik azokkal, akik rövidesen társulnak a kórházi kezelésen.

A rokkantak nagy örömmel fogadták az asszonyokat. Csaknem könnyek között mesélte el az egyik, hogy eddig még senkinek sem jutott eszébe, hogy törődjék velük. Elmondották gondjaikat, bajjaikat. A legjobban a könyvek hiánya bántja őket. Olvasnivalót kértek.

minél többet és minél jobbat. A másik nagy panaszkod az, hogy nagyon nehéz számukra bejutni a városba. Ha felülnek a villamosra, leszálítják őket. Pénzüket nincsen rá, hogy jegyet váltssanak, a városi főállással s munkával gyalog megjárni pedig nagyon nehéz.

A legfontosabb kívánásuk azonban az, hogy átképző tanfolyamon szeretnének résztvenni. Nem akarnak a társadalom könnyűlétből eltartottjai lenni. Legnagyobb részük megfelelő átképzéssel éppen olyan hasznos tagja lehetne a dolgozó társadalmának, mint az épkezlő emberek.

A MNDSZ központi vezetősége a látogatás után azonnal elhatározta, hogy mindenben segítségére siet a rokkantaknak. Beadvánnyal fordultak a Világítási Vállalathoz és a Dohánygyárhoz. A Dohánygyárat arra kérték, hogy tegye lehetővé ezeknek a rokkantaknak időnkénti cigarettához való juttatását. A Dohánygyár vezetősége készséggel meg is ígérte a kérés teljesítését. A Világítási Vállalathoz benyújtott beadványban utalnak arra, hogy Budapestben a láb- vagy kéznélküli hadirokkantaknak ingyen hetijegyvet ad ki a BSZKRT. Kérték, hogy

legalább azt tegye lehetővé a Vállalat, hogy helenként egyszer egy oda-visszautazásra jogosító jegyet juttassanak a rokkantaknak. Így legalább a legfontosabb ügyeiket elintézhették a városban.

A MNDSZ vezetősége érintkezésbe lépett a Szakszervezettel is, hogy módot keressen az átképzőtanfolyamok létesítésére. A Szakszervezetben ígéretet is kaptak rá, hogy a dolgok minél előbb megoldják. Elsősorban a debreceni cipőgyárak azok, melyek sokat tehetnek az átképző tanfolyam érdekében. Hisszük is, hogy cipőgyári elvtársaink ezt nem fogják elmulasztani.

Legközelebb a gyermekmenhelyeket és az óvodákat fogják végiglátogatni, hogy ott is segíthessenek, ahol lehet. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége nem szavakkal, hanem tettekkel igyekszik építeni az új magyar népi demokráciát.

P. P.

Plissirozás,
müstoppolás, harisnyaszemfelszedés, fehérneműhímzés, ajourózás, endlítés, gombhúzás
Nagy Gyula műhímzőnő!
HATVAN-UTCA 1.

Divatcipőt Vágó Zoltán
cipőüzletéből
Piac-u. 38.
Széchenyi-utca sarok

Gyapjút szövetség
csesztünk vagy legmagasabb árban veszünk, HŐRCSÖBÖRÉRT és egyéb vadbőrért mindenkor a legmagasabb árat adjuk.
Friedländer Testvérek
Debrecen, Hatvan-u. 37. Tel: 3-24.

„Gamma” öngyújtók
gyermektápszer, hidrogén, szalicil
SOLTI illatszertár
SAS-UTCA 2.

Illetménykimutatás
nyomtatványok a hivatalos mintának megfelelő kivitelben, valamint
forgalmiadó - blokk
kapható a
„Szabadság”-nyomdában
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám

MEH

Magyarországunk 60 száza többi ipari jelművel az ország katasztrális gondoskodik róli, építi magának a jövőt. A val is nagy dolgozó romból, a semmiből visszatérte teremteték az ipari termelés újjaledt gyár az újjaépített vasúti kocsi, gyár élniakar. Most, 1946. rilisi és máj szarazságok u kilátások — a kapásoknál a nagy reménye töltenek el m kódó magyart hezebbjein má kint, gyűlések raszti testvértünk a jó per kodásról, ők a kat szervezett gyal az szok elvállik. Mind nak, mert vit az ország veze nagy erőfeszít heinek eredm gyar demokra értelmiségi a tartja azokat. A magyar szabadság óta

ORIASI

mentek végbe, a nagybírtok szegénysége lépésekben ha gának dolgozó nemcsak a po demokrácia ad nagy változást. A háború és a las rablás első jelenlegi falus zetek vissza. tős rétege egy zik még mind érzj magának gondjait, mind szert teszi fele. Annak dacá a tavaszon d végeznie, majd szer kellett be munkájáért sem ment a borbéli ezeltt meg cs de ha most el fizetnie egy h felelőssé a ny lanságért? Az fizeti meg, sen aszályos idő rádolgoznia, se nehéz és kesé baromfi- és s egyszer csak j állatállomány e koltatja: malac koricát, ha eszé lacot kérnek va magának kell kodnia! Így az ta csodálkozni, sége, a sok csak nő, még a ber is kifakad ja a rendszert lelőssé a dolgo államhatalom képviselőit mag bírót, Termelés kai pártokat. E gyobb hajók és jogosak és az köznapok kuda Parasztságur

A MÓDOSA

mind jobban felé sodródik.

MERRE TARTUNK? Miért kobozták el Vásáry Miklós földjét?

Elvonta munkásai bérét, csendőrrel verette, vitette el őket, izgatott a demokratikus rendőrség ellen

Magyarország agrár ország. Né-
pünk 60 százaléka Budapesten és a
többi ipari jellegű városon kívül él,
művelői az ország mintegy 16 millió
katasztrális hold szántóterületét,
gondoskodik számunkra a kenyér-
ről, építi magának és gyermekeinek
a jövőt. A városok ipari munkásai
is nagy dolgokat végeztek el. A
romból, a semmiből, a halál torká-
ból visszatérő országban meg-
teremtették az újjáépítés alapját.
Ipari termelésünk emelkedése, az
újjáélt gyárak füstölő kéményei,
az újjáépített hidak, állomások,
vasúti kocsik és mozdonyok a ma-
gyar élni akarás jeleit mutatják.

Most, 1946 aratása előtt, az áprilisi és májusi eleji katasztrális
szárazságok után megjavult termés-
kiváltások — amelyek különösen a
kapásoknál jogosítanak bennünket
nagy reményekre — bizalommal
töltenek el minden felelős, gondol-
kodó magyart: nehézségeink legne-
hezebbjein már túl vagyunk. Ha
kint, gyűléseken, pártnapokon pa-
raszti testvéreink között beszélge-
tünk a jó pénzről, a költött gazdál-
kodásról, ők a sokat próbált és so-
kat szenvedett emberek higgadtsá-
gával azt szokták mondani: „majd
elválik”. Minden erejükkel dolgoz-
nak, mert vitán felül áll az, hogy
az ország vezetőinek, a kormány-
nagy erőfeszítése: csak úgy vezet-
hetnek eredményre, ha minden ma-
gyar demokrata, paraszt, munkás,
értelmiségi a saját maga ügyének
tartja azokat.

A magyar falu életében a fel-
szabadulás óta

ÖRIÁSI VÁLTOZÁSOK

mentek végbe. Nemcsak az, hogy
a nagybirtok felszámolása a falu
szegénysége felszabadult és nagy
lépésekben halad a független, ma-
gának dolgozó kisparaszti élet felé,
nemcsak a politikai szabadság, a
demokrácia adta jogok hozták ezt a
nagy változást, Bajok is vannak itt.
A háború és a német kiűrés, nyil-
as rablás elsősorban azok, amely-
a jelenlegi falusi bajok forrásaira
vezetnek vissza. Parasztagunk jelen-
tős rétege egyáltalán alig foglalkoz-
zik még mindig politikával, nem
érzi magának a demokrácia bajait,
gondjait, mindenért a mai rend-
szert teszi felelőssé.

Annak dacára, hogy az őszen és
a tavaszon dupla munkát kellett
végeznie, majdnem mindenütt két-
szer kellett bevetni a földet, —
munkájáért senkinek sem fizetett. Ha
elment a borbélyhoz, egy hónappal
előre még csak öt tojást kért tőle,
de ha most elmegy, már tízet kell
fizetnie egy hajvágásért. Két tegyen
felelőssé a nyilvánvaló igazságtal-
anságot? Az ő munkáját senkinek
nem fizeti meg, sem azt, amikor a rossz
aszályos idő idején duplán kellett
rádolgoznia, sem akkor, amikor a
nehéz és keserves munkával járó
baromfi- és sertésgondozás mellett
egyszer csak jön a vész és az egész
állatállomány elhull. A lovat pat-
koltatja: malacot kérnek vagy ku-
koricát, ha csizmját foltoztatja: ma-
lacot kérnek vagy lisztet. Mindezt
magának kell megéheztie, rongyos-
kodnia! Így aztán nem is lehet rajta
csodálkozni, ha lázong. Keserű-
sége, a sok hiábavaló munkával
csak nő, még a legürelmesebb em-
ber is kifakad és káromkodik. Szid-
ja a rendszert és olyanokat tesz fe-
lelőssé a dolgokért, akiket mint az
államhatalom megbízottjait, helyi
képviselőit maga előtt lát főjegyzőt,
bíró, Termelési Bizottságot, politi-
kai pártokat. Ezek az apróbb-na-
gyobb bajok és panaszok nagyjából
jogosak és az élni akarásból, a hét-
köznapok kudarcából fakadnak.

Parasztagunk egyrésze, főleg
A MÓDOSABB PARASZTSÁG
mind jobban a reakciók táborá-
ra fordul. Minden, ami a régi

világra emlékezteti őket, bizonyos
fokú vonzódást gyakorol rájuk, a
jelen keservei között a múlt szem-
vedéseit eltörpülnek. Nem emlékez-
nek a gazdasági válságokra, a hat-
pengős búzárra, a nagy jászág-
vészre és küzdelmes életük sok-sok
keserves éveire. Visszagondolnak a
falu régi berendezésére, ahol nekik,
jobb módú embereknek bizonyos te-
kintélyük volt és ahol a most földet
kapott újbirtokos volt a leglenyelt-
tebb.

Most ezek az emlékek megszépül-
tek a szemükben. Köztudomású volt
az, hogy a tisztántúli parasztság,
különösen a reformátusság nem volt
nagyon vallásos. Templomokba el-
jártak néha, ha éppen volt idejük.
Az nem történt meg, ami most meg-
szokottá vált és különösen a férfi-
aknál nem volt ez a multban, hogy
vasárnaponként a templomba men-
jenek. Nem azért írunk erről, hogy
kárhoztatnánk s nem azért, mintha
ott rosszat mondanának nekik, de
ez a jelenség figyelmet érdemel és
gondolkodásra késztet. Szinte tüntet-
ően járnak a templomba olyan férfi-
ak, akik a multban egyáltalán nem
jártak. Ezzel akarnak demonstrálni
talán a rendszer ellen? Emellett
minden jóakarát, minden becsület-
es törekvés konok visszautasításukkal
találkozik. Nem gondolkoznak a dol-
gokon, csak érzésvilágukkal, ösztö-
nyekkel elutasítanak mindent. Ter-
meszetesen itt is közrejátszik a
gond, a nehéz gazdasági helyzet, de
az elmúlt 25 év a beléjük nevelt
kommunistaellenes magatartás, a lé-
lekmérgőzés nyomai is nagyban
hatnak. S közbejár még

AZ OSZTÁLYTÁRSADALOM KASZTSZELLEME

is. A gazdag paraszt gögje a sze-
gényen szemben, hisz nálunk a fa-
lu nem volt nemesi cím, vagy
rang, de voltak családok, kikhez
bejutni egy szegény leányunk vagy
legénynek szinte lehetetlen volt.
Hiába volt jó dolgos, becsületes, de
ha úgy ismerlék, mint szegény ca-
ládbeli, akkor már elvesztett. Hiába
volt még a szerelem is. Pedig sok-
szor egy-egy ilyen úgynevezett gaz-
da-családnak már csak névleg volt
meg a gazdasága, mert úgy szét-
örökölték a földet, hogy csak a fa-
lusiak szemében jól csengő nevík
és egy-két darab lovuk volt minden,
ami rangot és módot jelentett. Most
ezek a családok rokonságukkal,
egész dinasztiák a jómódúak veze-
tésével igyekeznek megtagadni min-
dent, ami most készül. Lehanggól
és fájdalmas tény ez, itt talál aztán
lalajit minden buta rámhír vagy
mese. Talán el se hiszik és mégis
mondják. Sajnos a szolgálkú, őket
hűen utánzó újonnan földhözjutott
szegények egyrésze szintén igyek-
szik hozzájuk idomulni, így aztán
nem lehet csodálkozni azokon a je-
lenségeken, amelyek naponként is-
métlődnek meg az országban.

A POLITIKAILAG KÉPZETT,

osztályönudatos kommunista pa-
rasztság töretlenül állja a harcot,
pedig ez nagyon nehéz. S rajtuk
kívül az öntudatos gondolkodni kez-
dő parasztek, akik már túllátnak a
falujokon, a családi tradícióikon és
akik már valamelyik demokratikus
párt tagjai, mind jobban rájönnek
arra, hogy az út itt már csak előre
vezethet. Megértik a bajokat, bele-
látnak az államapparátus hiányos-
ságaiba s követelik a jogaikat. Ezek
a mi szövetségeseink s ezekkel együtt
minden nehézség ellenére le kell
győznünk a mult itt maradt árnyait
s helyette egészséges magyar leve-
gőt, haladózeliemű falusi közhan-
gulatot kell teremteni. Meg vagyok
róla győződve, hogy ez meg is fog
történni!

Íj. VERES PÉTER.

Hónapokig tartó huza-vona, ta-
nikihadgatások után szerdán dél-
den dötött a megyei Földbirtokren-
dező Tanács és minden kártalanítá-
s nélküli elkobozta Vásáry Miklós
szepesi 17 hold és nagycseréi két
hold földjét. Ugyanakkor leírt a
Közégi Földigénylő Bizottságnak;
tegyen javaslatot Vásáry József
földjének elkobzására is, mert elle-
ne is hasonló vádakat merültek fel.

Mik voltak ezek a vádakat? Nem
egyes emberek között folyt itt a
hare, hanem osztályok között, éppen
ezért nem is maradhatott más
győztes, mint az eddig kismizmizet-
tek, elnyomottak. Ez nem azt jelenti,
hogy jogilag is be nem bizonyult
volna Vásáry Miklós bűnössége, a
Tanács pártatlanul döntött és nép-
ellenes bűnök seregében találta vét-
kesnek a leírtakat.

Ugyanakkor az egész tárgyaláson
egy hatalmas színjáték tártul a
hallgatók elé: hogy küzdi magát
egyenrangú emberre az eddig a
társadalomból kirekesztett, ember-
számba nem vett nép. Vásáry Mik-
lós számára sem a 19 hold földjé-
nek az elvesztése volt a legkeserve-
sebb, hanem hogy ezek a „nem-em-
berek”, akiket régebben pofozhatott,
verhetett, akikre ordíthatott, mint a
kutya, most az egyenrangú ember
jogán kapják meg hosszú szenvedé-
sük elégtételét. Ez már szinte ösz-
szeroppanolva idegeit, nem is tudta
bevárni a tárgyalás végét. Odakiál-
totta a Tanácsnak: „Hafarozzanak,
amit akarnak!” — és büszke úr
módjára kivonult a tárgyalóterem-
ből.

Kállai Sándor elnök elvtárs köz-
belépésén mulott, hogy a parasztek
le nem szállították az úri magassá-
gokból ezt a régi világból ittfeljutó-
dott embert.

A vádakat nagyrésze együttesen
szól a Vásáry-testvérek ellen, a sok
közül mi csak a három leginkább
főbenjárót említjük meg.

1936-ban aratókat fogadott Vá-
sáry Miklós ohati bér gazdaságukba,
el is szegődött hozzá egy 14 párból
álló banda, hét hétig dolgoztak ná-
la. Előlegbe 28-an együttesen kap-
tak 12 mázsa búzát. Elszámolásokor
Novák József bandagazdájának vala-
mi 4 mázsa terménydifferenciája
támadt Vásáryval, ezért az nem em-
gedte kiadni a többiek bérét sem.
Azt mondta: majd megadja az el-
sőküli közigazgatási hatóság dön-
tése után. Ez összeült háromszor is
az ügyben, a munkások megjelene-
tek. Vásáry Miklós egyszer sem jött
el. Végül egyik sem kapott semmit
egész nyári munkájáért, üres zsák-
kal mentek haza.

Mozsár Ferencné ura elhurcolta-
tásáról vallott. 1937-től mint fia-
tató kondás szolgált Kiszeggyhá-
zán, a Vásáryak bér gazdaságában.
1944 elején szablyszerűen felmon-
dott, mert fia és lánya bérét hóna-
pokon át nem fizették ki, lakásuk
pedig tele volt féréggel. Április 1-re
szólt a felmondás, ekkorra fuvarost
fogadtak, hogy hurcolkodjanak. —
„Véletlenül” éppen két csendőr ke-

rült a tanyába és azok faggatták
őket: miért akarnak elmenni? Vá-
sáry József közben azt mondta,
hogy majd ő elviteti Mozsárt, mint
kommunistát a háború végéig, mert
egy, két vagy tíz ember élete sem-
mi. Végül az asszonyt eleresztették
a gyerekekkel, holmival együtt, de
az urát ott fogták a malacokkal va-
ló elszámolásra. Várták három nap-
ig, egy hétig, nem jött. Végül kide-
rült, hogy elinternálták Vásáryék!
Kiszpestről írt még néhányszor az
internálótáborból, azóta semmi nyo-
ma, odalett.

1945 tavaszán Vásáry Miklós sze-
pesi bérlejtje, Szűcs Gábor revolver-
rel fenyegette a környéket. A rend-
őrség kiszállt és a revolver után
kutatótt. Néhány nap múlva Vásáry
Miklós is megjelent a tanyán és azt
mondta többek fülhallatára: „Eze-
ket a csavargó kommunista rend-
őröket le fogom szereltetni, kihámo-
zom a rendőrházából!”

Ezeket a tényeket kívül számta-
lan bérelvonalas került nyilvánossá-
gra. Tucatjával jöttek a munkások,
akiknek ilyen vagy amolyan ürügy-
gel visszatartották vagy csak rész-
ben adták meg keservesen megke-
resett bérüket.
Nem szoríthatta háttérbe az ezek-
ről szóló vallomások tömegét Fényes
Jenő ügyvéd úr ment-tanúskodása
sem. Félóra hosszat vágta gépbe

a szép szavakat Vásáryék „balol-
daliságáról”, multbeli „üldözöttségi-
ről”. Ez az utóbbi egész egyszerűen
abban állott, hogy a régi népellenes
rendszer sem tudta már nézni a
munkásnyúzást ilyen foká!

Magán a tanácson belül is akad
vállója Vásáry Miklósnek: Pinczés
János helyettes elnök elvtársunk.
Őt 1945 nyarán hivatalos tárgyalá-
sa alkalmával lecsavargozta és le-
csirkefogozta a megjelent Vásáry
Miklós.

Minden szóból az derült ki: a
Vásáryaknak nincs helyük a demo-
kráciában! Lehet, hogy mindent ki-
búztak a földből, amit lehetett, de
éppúgy kihúzták a munkásokból
azt is, amit nem lehetett volna. Le-
het, hogy szembenállottak a többi
urakkal, de még jobban szemben áll-
lottak a néppel: emberszámba sem
vették őket. Amikor a Tanács föld-
jüket elkobzásáról intézkedik, nem is
annyira bünteti őket, hanem meg-
akadályozza, hogy ezek a nép szá-
mára közveszélyes emberek tovább
működhesse a mezőgazdaság-
ban. Akinek személyes tapasztalat
alapján cseng a fülébe, hogy ordít
tott Vásáry Miklós a kocsisára még
néhány hónapja is, csak ugyan-
ezen a véleményen lehet. És vár-
hatja türelmetlenül a többi Vásáry-
ak birtokelkobzási perének a hason-
ló elintézését.

Nyílt levél dr. Györffy Tibor népfőügyész úrhoz

Népfőügyész Úr!

Ön már szerda óta tudja azt a felháborító hírt, amit Debrecen
dolgozói tegnap tudtak meg, hogy a súlyos népellenes bűnöket elko-
vetett Udvardy László magántanár úr, a magyar katonák kihurcolója
és kínozója, megszökött a népfőügyészségről.

Népfőügyész úr bizonyára emlékszik még keddi beszélgetésünkre.
Ön akkor tiltakozott az ellen, hogy egy cikkünkben a megszökött dr.
Miklósi Ferenc hajdúbüszkőrményi háborús bűnös ügyében támadtuk az
Ön vezetésével álló testületet. A beszélgetés során Ön tanújelét adta
annak: tudja, hogy soraink nem a demokrácia védelmére felállított
testületet, hanem kizárólag Önt támadják. Megígérték Önnek, hogy
máskor még világosabban fogunk erről az ügyről írni, szavamat
állom.

Ugyanakkor Ön gúnyos mosollyal emlékezett meg arról: a „Nép-
lap” feltételezi, hogy Udvardy magántanár úr megszökök. Az Ön főle-
nyes megjegyzésére kijelenttem: igenis feltételezünk!

Népfőügyész úr! Udvardy László másnap megszökött. Itt nemcsak
arról van szó, hogy Ön „tévedett”. A Miklósi-est után feltétlenül indo-
kolt és jogos messzebbre is következtelnünk. A magyar demokrácia
nem tűrheti, hogy Ön így kezelje vagy kezeltesse a háborús és nép-
ellenes bűnösöket. Tetteiből most már nemcsak a hajdúbüszkőrményi,
hanem a debreceni dolgozók is levonták a tanulságokat, vonja le Ön is!
Tisztelettel: RADÓ ISTVÁN.

Vegyék előre zár alá a kitelepülők lakását

Mult héten 92 család települt
Debrecenből a Dunántúrra. Leg-
többjük természetesen nineszelen
ember. Voltak azonban módosab-
bak is köztük és ezeknél ugyanaz
történni, amit a kivándorlók laká-
sainál már többször kifogásoltunk.
Égyetlen egy lakás nem vált szá-
baddá a Lakáshivatal tudtával, te-
hát kétségtelenül történtek speku-
lációs lakáscserekek. Így utólag már
nehéz az előállított lakásdsungel-
ben rendez teremteni, minden eset-

ben a hatóság beavatkozását kelle-
ne igénybe venni. Ezt a helyzetet
azonban meg lehetett volna elöz-
ni, hiszen a kitelepülők névsora
már régóta rendelkezésre állott. S
ha eddig ez nem is történt meg,
okvetlenül meg kell tenni legalább
a jövőben, hogy a még kitelepü-
lők, vagy kivándorlók lakásai leg-
alább valamelyes könnyebbséget
hozzanak a lakásinségben szenvedő
város számára.

**Ballon-
kabát**
férfiruha, nőikabát
szövet, bélésárú
Vágó Sándor
Piac-utca 33.
Széchenyi-utca sarok

A legújabb rendeletek megfelelő
bejelentés az általános kereseti
adóhoz és forgalmi adóbevallás
már kapható a
Szabadság nyomdában
Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám alatt

in esett
a felére
orményben?
a faluban folyta.
legjobb terület: ezen
Egyszer a cserébe
au számítják fel a
100—200 és több-
át, másodsor pedig
termény értékesi-
on most a tengeri
arú falvakban a fa-
ülönösen az előbbi,
olnak mindent a
lve a nemzeti ün-
bankett beléptidja-
s minden másun-
erülő árúikeiket is,
az egyik legfonto-
ndukinck, biztos
ok számára.
tink, vidékről kel-
az elmondottak
nak a vidéki váro-
büszkőrményben pá-
y uszora folyt a
geriért adták kilo-
szet lépett közb-
szabályozással nem
ez csak azt jelente-
stünk a nyilvános-
g feketében, meg
a fogvasztóhoz.
elt tehát teremteni
sóval konkurrálni
Nemes Sándor elv-
ezet titkára Pestre
m. Jenő elvtárs-
etten járták ki,
sőt utáltak ki a
Büszkőrmény szá-
Büszkőrményezt öz-
és fél kilo tenger-
soda” történet az
kereskedők várát-
hogy ők is tudják
fél kilo tengeriért,
nem mennek tönk-
került, menni fog
kára megnyílik a
lá. Itt közvetlenül
zett közszükségleti
árusítói a tagok
nem most kezdte
tevékenységei,
felszabadulás utáni
ők állították
a fellobbantott
indították meg a
malom és az ecet-
yek tulajdonosai
tek. Az ecetgyár-
kben van, a leg-
494 hadigondo-
nyent fél liter
eyen.
dom terén is: ki-
tud felmutatni a
es csoport alakult
malmosok, bősök
erősebbek. Nemes
és keserves munkával járó
sa olyan szellemi
ki, hogy a köz-
pedagógusok szak-
a örömmel várja
tá-ára; iskolázott
mindig tud újat
s a távolabb me-
faluja vagy váro-
ajdúbüszkőrménybe
n kell jó szak-
végezni!
RDOS MÁRTON.
kimutatás
a hivatalos
felelő kivitel-
lamint
ló - blokk
tó a
nyomdában
y-utca 16. szám

Pusztul a megye borjúállománya

Az utóbbi hetekben egész Hajdú-Bihar megyében rémhírek terjedtek el arról, hogy újabb nagy beszállítások várhatók és csak az kap menességet, akinek egyetlen darab marhája van. Ez az ostoba rémhír óriási pusztításokat okoz a megye borjúállományában, az amúgyis gyér utánpótlás most még inkább csökken. A paraszok nem mernek szarvasmarhát nevelni, hanem levágják titokban az idei gyenge borjúkat, sőt van, aki megfojtja maraszületett borját.

Mások meg azért ölik le a fiatal állatokat, hogy borjúbőrért cseréljenek lábbeli-anyagot a börgyáraktól vagy a tímároktól. Pénzért vagy megfizethetetlen áron, azt gondolják, így jobban járnak.

Ezzel az esztelenségekkel a parasztok magukat károsítják és egyúttal nehezítik, hogy az országgal együtt talpraálljon az ő gazdaságuk is. Olyan hiány van Magyarországon szarvasmarhában, hogy a fiatal állatok irtása könnyen katasztrófára vezethet.

A beszállítás — tudja mindenki — az egész megyére holdanként, súly szerint kivett mennyiséghez igazodik. A kisparasztokat igaz nem védi eléggé a rendelet, a teher nincs arányosan elosztva. Ennek megváltoztatásáért harcolnak a kommunisták. A kivett mennyiséget, akárkítől is, de be kell szedni. Akik most öldöskö a borjúkat, épp azt érhetik el vele, hogy az állomány csökkenése miatt még rájuk, az egytlenesekre is sor kerülhet. Örült az, aki ezt akarja!

Debrecen élő és halott költője

Debrecen szellemi múltja és jelene vonul fel szerdán délután 6 órakor azon az irodalmi ünnepélyen, amelyet az Ady-társaság rendez a fővárosból és az ország minden részéből ideérkező kiváló magyar írók tiszteletére. Kétféle és lelkes szavalóváradra fogja megszólaltatni a város minden nevezetes költőjét Tóth Árpáddal Gulyás Pállal. Az előadásra kerülő költemények közül nem egy a magyar költészet legnagyobb kincsei közé tartozik. Az örök életű halottak mellett felsorakoznak Debrecen mai irodalmi élénke nevezetesebb alakjai az Ady-társaság írói is. Földessy Gyula, az Ady-irodalom legnagyobb tudósa, a társaság tiszteletbeli elnöke nyitja meg az ünnepélyt, az Ady-társaság múltját, jelenét és jövőjét Károlyos Pál föltűnik fogja ismertetni, majd Juhász Géza, Károlyos László, Kéry László, Szabó Magda, Tóth Endre lépnek verssel, műfordítással, prózai munkával a közönség elé, természetük legjavát mutatva be. De nem legkisebb érdekessége lesz a magas színvonalú irodalmi ünnepnek a magyar demokrácia egyik országos vezérének: Veres Péternek a felolvasása, aki hosszú évek óta először jelenik meg, mint költő a dobogón. A nagy-szabású irodalmi eseményre bizonyára megtelik a Déri-múzeum nagyterme.

Rejtélyek az UNRRA-halkonzervek körül

A közelmúltban megirtuk már, hogy megérkezett az első UNRRA-szállítmány Debrecenbe. Debrecen részére 1666 halkonzerv jutott ebből a szállítmányból. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége azonnal küldöttségileg kereste fel dr. Szabó Gyula tanácsnokot s kérte, hogy az elosztásból a MNDSz is kivehesse a részét.

A halkonzervek szétosztása meg is történt. A MNDSz nem kapott egyetlen konzervet sem, az egészet kiosztották a fűszerkereskedőknek, akik 20%-os haszonnal árusíthatják. Kíváncsian kérdezzük, miért nem jutott a MNDSz-nek az elosztandó konzervekből, holott a Demokratikus Nőszövetség ingyen osz-

totta volna szét a rájuto részt a terhes és szoptató anyák között s ezzel elkerülhették volna a felesleges ráfizetést az arra rászorultak. A konzervek ára amúgy is elég magas ahhoz, hogy a jogosultak egy része ne tudja kifizetni.

Még egy másik furcsaság is van a konzervek körül. Amerikából az UNRRA-szállítmány ingyen jutott el Budapestig. A megváltási árat a Budapesttől Debrecenig történő szállítási drágítja meg. Lehetetlennek tartjuk, hogy ne lett volna lehetőség arra, hogy az egyetlen vagont megtöltő áru ingyen juthasson el Debrecenig.

KÉNYSZERMUNKÁRA ÍTELTEK A KOMMUNISTA PÁRT FÜLEKI ELNÖKÉT

A szlovák bíróság Tóth János volt községi bírót, a Kommunista Párt füleki szervezetének elnökét háromévi kényszermunkára ítélte. Tóth János ellen, aki mintegy két évtizede tagja a Kommunista Pártnak, az volt a vád, hogy „magyar-érzelmű”. Terhese rótták, hogy tavaly május elején magyar jelszavakkal és a vörös zászló mellett nemzetiszíniú zászlóval felvonuló tüntetést szervezett.

„CSENDŐR VOLT, MEG PEDIG A JAVÁBÓL”

Aki a tizenöt éves kora óta mondattal honozott: Bősörményi István volt csendőrmester, Elap 108. alatti lakos, nincs az internálótáborban, de a csendőrökre kötelező vizsgálaton sem esett keresztül. Ez már magában véve törvénytörés, mert a törvény úgy rendelkezik, hogy a volt tényleges csendőröket ügyük részletes kivizsgálásig internálni kell. Bősörményi, mióta visszajött ayagutáról, nem volt internálva.

Visszatérése után kiadta földjét felesbe egy Kovács János nevű embernek, ő Berettyóújfalun lakott. Szerződését nem tartotta be, a vetőmaghoz semmivel nem járult hozzá, a legelőt lekaszáltatta valaki mással felesbe, kismennyire a nincstelen parasztot. Némrég aztán bejött az őrmester úr, bérlijét egyszerűen kiverette a házból két állítólagos detektívvél. A szegény paraszt most feleségével együtt egy szobában húzódik meg a csendőr birodalmában. A pimasz csendőrmester azzal rémitette a megvert parasztembert, hogy ő „csendőrvolt, még pedig a javáért”. Ez nem is kétséges, el kell azonban sürgősen juttatni oda, ahol kollégái között ezzel méltán henegethet.

„IZONON”
bármilyen izzadás ellen biztos hatású szer. Kapható HÉTY illatszertárban. „Hangya” ártjáró

ARANYAT,
ezüstöt, brilliánt és régi pénzt legmagasabb napi árrban bevált POLLÁK ENDRE aranyműves Piac-u. 19.

Nyári mintás
selymek, férfi szövetek nagy választékban
Márkus és Dukaszniél
Piac-utca 51 sz.

Legyen egyszer szó a kisvasútról is!

Egész Dél-Szabolcs Debrecen hatósugarába kerül

Debrecen közönségét évek óta hivatgatja a guthi vasút: „Ha vasárnapi pihenőjétek kellemesen akarja eltölteni, jöjjen a cseréi, hármas-hegyi vagy a guthi erdőbe”. Csakugyan, Hajdú- és Szabolcs megye legszebb tájai felé kanyarog ez a kisvasút, reméljük, hogy amint könnyebbedik az élet, Debrecen közönsége újra kijuthat rajta ünnepnaponként a szabadba.

Nem is a guthi vasútnak kellene már igazában hívnunk, hanem „lugosi”-nak. A múlt évben, a legnehezebb viszonyok között épült meg a vasút új 4 km-es szakasza és ezzel újabb 10 km-t kapcsolott bele a személyforgalomba. Amikor néhány vasszeg felemészli egy munkás heti keresetét, amikor a töké húzódozik minden hosszulejáratú befektetéstől és a könnyű, gyors haszon után néz — itt építenek, sok évtizedre szóló munkába fognak. Az első 4 km-es szakasz kész, csak anyag híján késik a folytatás. A környező községek közmunkával segítettek, Encsencs és Nyírbételek pedig mindent ígérnek, ha „folytatása következik”.

Eldugott kis nyírségi falvak kapcsolódnak bele az ország-életébe!

Most, amikor ennyire híjjával vagyunk fának, erdőink pusztulnak, különösen sokat jelent a vasút hosszabbodása, Debrecenbe sehonnan másúman nem jön be vasúton fa, csak ezen a vonalon.

Ez azt jelenti: óvni lehet jobban a városközeli erdőket, melyeket a fuvar hiánya miatt eddig leginkább irtottak.

Naponta 70—80 tonna fa jön be a menetrendszerű járatokkal, ezen felül szükség szerint külön favonatokot indítanak befelé. Odakinn termelik moss is a pékek, a klinikák, a katonaság fáját. Kár, hogy eddig nem tudtak szemet kapni a mozdonyok részére, fával fűtik őket és ez sokat emészt abból, ami egyébként a város ellátására jutna. Napi 12, évi 4000 ürméterre megy a fogyasztás.

Adózás, könyvelés:
könyvelési szakiroda.
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

Tollat, hörcsögbőrt,
vadbőröket, gyapjút legmagasabb napi árrban veszek
Szalavetz
Bajcsy-Zsilinszky-utca 35-37. sz.
(volt József királyi herceg-utca)
Hívásra hához megyek

A személyforgalom is jól megnőtt az újabb 10 km bekapcsolásával. Évi átlagban számlája ma háromszor annyian utaznak a vasúton, mint a háború előtt: 50.000 helyett 150.000-en.

Nő Debrecen gazdasági és kulturális hatósugara, elhőditja a Nyírségtől egész Dél-Szabolcsot. Már ide is esatoltak közigazgatásilag két községet: Nyírábrányt és Nyírmártonfalvát.

A vasút debreceni végállomáshoz egy fűrésztelap is csatlakozik. Eddig két turnusban ment a munka, most anyagi fedezet híjján le kellett állítani az egyiket. A fűrészkülönben a tiszaí hídépítéseket látja el deszkával, így országosan is nagyjelentőségű. Az importfára berendezett nagyobb üzemek most állnak, annál fontosabb volna a második turnus újból megindítása. Anyag volna rá, csak hozni kell az erdőről, szükség pedig még inkább volna. Csak ki segítsen, mikor nem tudhatni az se: kié a vasút?

Eddig a városé volt. Hanem a földreformtörvény kimondta: mindenféle erdővel kapcsolatos berendezés vagy üzem az állam birtokába kerül. Most egyik minisztérium szerint a vasút közforgalminak, másik szerint erdőinek tekintendő, folyik a harc érte a város és állam között. Az eset nagyon bonyolult, mert azt sem lehet jóformán megállapítani, ki illetékes a döntésre. Jelenleg az Erdőigazgatóság kezeli mint állami szerv. (Lapzárlatok vesszük híret: a per elől, a földművelésügyi miniszter a város tulajdonában hagyja a vasutat.)

Arról beszélünk csak idáig, ez meg ez épült vagy működik. Nézzük meg mostmár a munkásságot is, akiknek a munkája mindennek az alapja. Azonkívül, hogy jól dol-

goznak, nem sok vigasztalót lehet mondani a helyzetükről. Elsőrendű, családi munkásokok mult heten egy billiót kaptak, most 6-ot, fél liter olajra se eleget. Van, aki panaszokodna, de Sváb Gusztáv munkás elvtársunk hamar készen van a válaszal:

„Mikor a bomba hullott és a rózsafüzért morzsolgattad az óvóhelyen, azt mondtad, hogy nem bánod, ha egy héten egyszer eszel, csak ez muljék el. Ne felejtöd a saját szavad és húzd ki még ezt az öt hetet!”

Mégis, hogy valahogy segítsenek magukon a munkások, kénytelenek 1—2 napi szabadságot kivenni és a kertjükben dolgozni. Van, aki fizetés nélküli szababsággal él, mert a fizetésessel már nehezebb. Ugyanis egy héttel előtte való bejelentést követően, pedig ilyen nem ír elő a kollektív szerződés. A munkások megértik, hogy sürgős munkát nem lehet otthagyni, ezt nem is akarják. De sérelmezik, hogy az egy hét bejelentési időt mindig betartatják, mikor a munkamenet nem is indokolja, csak a forma kedvéért. Unják már a munkások az ilyen oktan hivatalkodást!

Másik sérelme a munkásságnak, hogy éppen a demokratikus világban osztofók őket kasztokra a fajárandóság szempontjából: kinevezettekre, 3 évnél régebben és nem régebben dolgozókra. Mind a három csoportnak külön-külön áron adják a járó fát, az utóbbiaknak drágábban. Pedig mikor átvette a vasutat a földművelésügyi minisztérium, azt az ígéretet kapta az Üzemi Bizottság, hogy esorbítatlanul hegyiák minden a városnál élvezett jogukat. De már folyamatban van ennek az igazságtalan rendszernek a megszüntetése: Papoleczy Erdőigazgató elvtársunk mindenben támogatja a munkások kéréseit a felsőbb fórumoknál.

Mikor a 100 éves magyar vasutat készülnék ünnepelni, nem árt gondolni a már 64 éves, de idős korában is növekedő guthi vasútra is.

VARGHA DOMOKOS.

Ne dobja el ócska kalapját!
Olcsón újjá alakítja
KALAPIPAR
KIZÁROLAG
SZÉCHENYI-UTCA 7. SZAM

Hortobágy malom leáll
2 hétre, javítás miatt a jövő hét közepére. Felhívjuk öröletőink figyelmét, hogy szükségleteiket addig öröltessék le

Dolgozók irják

VAN ITT A KLINIKÁN

egy hetegen szabadult hadifogoly, aki hetek óta benn fekszik. Váradi Lajos a neve, Dévidéki származású, a családja teljesen elpusztult a háborúban. Hosszú kezelés után most végre gyógyultan hagyhatná itt a klinikát és mint nyomdász munkát vállalhatna. De nincs neki semmi ruhája a klinikán kívül, azt meg itt kell hagynia. Legalább egy ingre és egy nadrágra volna szüksége, hogy ha meztelen is, de kímélhesen dolgozni. Annál is inkább, mert mint gyógyultól, hamarosan megvonják tőle a klinikai kószot. Kérünk mindenkit, aki akármilyen módon segíteni tud rajta, juttassa el neki a segítségét vagy személyesen, vagy a klinikai kapus közvetítésével.

Több klinikai munkás

A HÁZIÜR VEREKSZIK

A Turi András-utca 15-ben lakom három éve, egy kis rongált szoba-konyhas lakrészen. A ház jelenlegi új tulajdonosa Széles Lajos.

Bútoraim egy része egy másik lyukban van elhelyezve, Széles el akarja bontani a bútorok felől a helyiséget. Erőszakoskodása közben egyikben megvert, idős ember létemre. Ez az ügy már bíróság előtt van. Más alkalommal azonban lakásában reprodukálhatatlan szavak között „büdös vén kommunista csibésznek” nevezett. A kijelentéseket két tanú hallotta, rendőrség előtt is tanusította.

A megtörtént feljelentés ellenére az ügyben nem történt még orvoslás, egyesek kifogásolják, hogy miért kommunistákkal bizonyítom sérelmeimet. Arról igazán nem tehetek, hogy a nevezett alkalommal kommunista barátain voltak fűtanú az elhangzott piszkolódásnak. Ha előre tudtam volna, hogy Széles szidni fogja a kommunistákat, akkor kizagda vendégeket hívtam volna aznapra.

De az ügynek ez a része remélhetőleg, rövidesen csak el fog intézödni a politikai rendőrségen. Azonban arról hamarosan gondoskodjanak, nehogy az önkényes háziúr megkapja a városi műszaki ügyosztálytól a helyiség lebontásához a hozzájárulást, mert akkor minden igazságom ellenére, a szabad ég alatt találok bútoraimat.

Reménykedem abban, hogy a műszaki ügyosztály nem fog hozzájárulni az igazságtalansághoz, sérelmeimre pedig orvoslást fogok találni.

MATKÓ LÁSZLÓ munkás.

FIZESSEN ELŐ A „NEPLAP”-RA
HETIJEGGYEL

1946 június 23. vasárnap

a Kultúra
A „Debrecen”

Ma, vasárnap a bányászok a Déri-múzeumban Magyar Képzőiskola szervezte a tanárok kiállítását. A kiállításnak Mikiós tanár után 5 órakor adótermében B. adása: „A korsimmet. Este 7. napok” ünneplés. Csokonai-szobor László állatit

Felhívás

A város belső közbiztonságát az 1946. június 26., 27. és 28.—29. délután meg valamennyi ezen napokon 10 óráig az állami kislétszámú iskolákban.

Felhívom mind a városi iskolák tanárait, hogy a népi iskolákban, valamint a felső tagozatos iskolákban a fókusz és szakiskolákban iratni mind

Támogatás

A vakokat egyesület 250 kényes, de még nagyobb vakok akik várják a lehetőséget, amint utáni állapot hiánya szinte hiányzik a vak munkások fehér botjukkal nyújtják kezük

TEHÉNSÉGES DOLLÁR

Dr. Szarukán mint vizsgálóbíró szörösen rovtim akít a multban év szigorított do Mostanában állmat bonyolított gyarország közöt Debrecen-környéket tehenet lopótán Károly nagván hentes vette dollárt. A rendőrtartozta. A gazdaságot, Fabe, hogy dollár tehenet, Fábiant egyaránt megindasság és törvény oimén, Mikucz S. elözetes tartoztat.

Az ügy érdekese az egyik tehenet szagát Feketénél, száadta, majd ntolvaj Mikucz S.

Div

A szakkörökben Romhán hasznákolva szállítják IX. M. Helyi



Értesítjük a debreceni választmány tagjait, hogy kedden délután 4 órai kezdettel ülést tartunk...

A hétfői pártnapok helyett taggyűlést tartunk, ahol a kiküldött eladók a kongresszusi verseny feltételeit fogják ismertetni.

Belváros 1. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

Belváros I. keddi délután fél 6 órakor Agoston György, Belváros II. sz. hétfő délután 5 órakor Ménas János, Vagongyár hétfő délután 3 órakor Szabó István...

SPORT

A DVSC-ben valószínűleg játszik Komlói is. A jeles játékos Urnapján kiállították, de mindaddig nem érkezett hír...

A DVSC-Csepel mérkőzés a Legjobb Tíz bajnokságért ma délután 6 órakor kezdődik a Dicsőgözy-úti pályán...

A Csepel a bajnoki táblázat második helyén áll Urnapján vereséget szenvedett az Újpesttől, mely ilyen módon 7 pontos előnyre tett szert...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

SZAKSZERVEZETI HIREK

NYOMDÁSOK ÉS KÖNYVKÖTŐK. FIGYELEM! Vasárnap reggel fél 7 órakor az Arany János-utca 59. szám alatti egyesületi székház udvarán gyülekezik a két szakszervezetbe tartozó minden szobalászt...

A DVSC-Csepel mérkőzés a Legjobb Tíz bajnokságért ma délután 6 órakor kezdődik a Dicsőgözy-úti pályán...

A Csepel a bajnoki táblázat második helyén áll Urnapján vereséget szenvedett az Újpesttől, mely ilyen módon 7 pontos előnyre tett szert...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

A Legjobb Tíz mérkőzéseinek során a Szeged-Ferencváros, az Újpest-MTK és a Kispest-Szentlőrinci AO mérkőzése kerül sorra ma délután...

A DVSC-Csepel mérkőzés előtt délután 4 órai kezdettel a DKASE-Karcag csoportjának elmaradt bajnoki mérkőzése játszódik le...

Kereskedő hírek

TEGNAPI SZÁMUNKBAN

megírta már, hogy Rónai Sándor kereskedelmi miniszter elvtárs a hétfői nap folyamán kereskedelmi és idegenforgalmi napot tart...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

A Kereskedő Társulat felhívja minden szakszövetlőt, hogy a kereskedő gyűlésen elvtársul megjelenjen szíveskedjék...

Hadifogoly hírek

A Magyar Vöröskereszt Tudóstól Osztálya kéri az alább felsoroltak hozzátartozóit, hogy minél előbb jelentkezzenek a Hatvan-utca 6. számú I. emelet 4-es szobájában...

Uj fürdőárok

Június 23-tól a Városi Fürdő árák a következők: strandfürdő felülfelvezésű 1 millió milpengő...

MOZIK MŰSORA

PETŐFI-MOZGÓ: Nagysikerű magyar szerelmi történet: „ENYEM VAGY.” Szilágyi Szabó Eszter és Perényi a főszerepben...

APOLLÓ-MOZGÓ: RETTENTÉS IVÁN. Film O-oszország második honalapítójáról. Előadások kezdete köznapi délután 4, egyenget 6 és fél 8, vasárnap egyenget 3 órakor is.

METEOR-MOZGÓ: „CHICAGO GRÓFJA.” Gengszterek alvilági harca a fővány ellen. Új amerikai híradó. Vasárnap egyenget 3, 4, háromnegyed 6 fél 8.

Havi előfizetési díj: 12.500 milliárd

Felolós szerkesztő és kiadó: RALÓ ISTVÁN. Szerkesztői: HAJDU FERENC. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.

ARANYÉRT magas árat fizet Moskovics S. ékszerész PIAC-UTCA 41.

Iparos hírek

Az építőipari érdekképviseleti csoport 24-én, hétfőn 3 órakor gyűlést tart. A tárgyszorozaton igen fontos ügy szerepel, mérfőtis kerek minden tagot, hogy saját érdekében okvetlen és pontosan jelenjen meg. Elnök: Vízvezetékterelő szakosztály kedden 4 órakor ülést tart adóüggyben.

Ipártüneti tagok figyelmébe! A tagsági díj szorzószáma 24-től hús száz millárd!

Hentes és mészáros szakosztály hétfőn délután 4 órakor fontos szakosztályi ülést tart.

ARANY, ezüstbevéltás ENGEL ékszerész a Benyáts áruházban

A HETI ELŐFIZETÉSI JEGY szelvényét minden lapárusnál bevalthatja újságra.

APRÓHIRDETÉSEK

felvétele: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

Szódij 400 adópengő. Párttagoknak és havi előfizetőknek 50% kedvezmény

VESZEK, ELADOK, CSERÉLEK

mindennemű bútorokat, ruhaneműeket, szőnyegeket MEZEI öszeres, Vörösmarty-u. 12.

HÁZASSÁG

Házasságot diszkretnen, er ed m é n y e s e n közzétét Hőgye Imre, Debrecen, Varga-utca 24. szám.

45 éves izr. iparosférfi feleségül venne finomkötői nő, ki igaz jó anya lenne gyermekének, esetleg fényképes világot. A sors így akarta" jellegre a kiadóba. 70

ötven éves vértési kisgazda feleséget keres, Utbagazatás Magyarországnál, Piac 43. szám. 68

ÁLLÁS

Szikvizüembe mindenkes férfi és tölto fü felvétetik. Homok-utca 140. 72

Mindenkes férfi és tölto fü Szikvizüembe felvétetik Homok-utca 140. 66

Házfelügyelőt, fiatal, kertimunkához értő alkalmazottak lakás és természetbeniek ellenében. Központban, kellemes udvarban, Burgondia-utca 15. sz. lakás 75

VÉTEL

Piac-utca 7. ad. vez. cserél, szőnyeg, gobelin festmény. Sz. 382

Kalapács daráló! megvételre keresek. Irgic-utca 16. Homokkerti. 71

MINDENT EGYHELYEN!

Bélyegzők készítése! Töltőtollak javítása! Belőzéshez papírok, írószeres és papírok

BOCSKAY könyvkereskedés Debrecen, Hatvan-u. 15.

Mész, cement, gipsz, budai Petro cserébe is kapható, Hatvan 21. Sz. 392

Tölgyfa deszkák és oszlopok élelmiszerért cserélhetőek. Kinizsi-utca 65, Varga. Sz. 366

EGYB

Tisztviselőnek, egyetemistának bútorozott szép lakást adok a központban. Értekezni: József kir. herceg-utca 15. Iroda. (M)

Mozsaiaklapok, Aholit-lemez kaphatók a Debreceni Működgyárban, Fürdő-utca 2.

Kerekpárt, varrógépet eladok, veszek, becserelek, szakszerűen javítok. Karsay műszerész, Magose György-tér 9. Sz. 358

Székereleket cserélök élelmért, baromliért vagy kocsikért. Kishegyesi-út 38/B. 76

Aranyat, ezüstöt, brilliáns, órákat, ékszeret veszek. Schiffmann óras, Hatvan-utca 6. Sz. 91

ELADÁS

2 drb sülő aranyért, tengeriért elcserelehető. (Nyilas-telep) Munkás-u. 54. 75

Varrógépet, kerékpárgumi olcsón Bleier, Hatvan-u. 2.

Nacionál kassza. táskafrópéget eladó, Arany János-utca 7. Sz. 393

Uj szandálók minden számban élelmért is kaphatók, József kir. herceg-utca 35. 77

Egy fiatal fejős kecske malacért és több kecskegorda tengeriért elcserelehető. Tóthó-utca 32. 74

Darabos és ottomán, cement, folyamhomok, teőcserep, kátrányiemez igénylés nélkül kapható. Katz mészüzlet, Szoboszlai-út 4/c, Csapo-utca 62. sz. Telefon 514. Sz. 366

Elcserelek egy kiténő asztali sparnhetet malacért és egy dobozos mérlegért malacért, vagy libáért, Virág-utca 2. Fertőtenőtől mélt. 23

Hörösgög, bárány- rokadörök kikészít Katona Vilmos szűcsmester. Simonffy-utca 2. Sz. 339

Vállvatta 20.000 adópengőért, cémák, rövidárak olcsón, előrajzolás: „Favorit” Csapó-u. 24. Sz. 378

Talpárt, felsőrészt, élelmért, fiért, kerékpárt békéből, hencsereket, bármilyen kárpitos munkát készítek. Baththy-utca. Novák.

Szappannak való zsíradót és olajat szappanra becserelek. Nagy szappanos. Berek-utca 3. Csapó-há-nyar. Sz. 363

Szappannak való zsírt és olajat szappanra átcserelek. Pál János szappanos mester. Kölesey-u. 8 Sz. 362

500-as Méray oldalkocsit eladó. 500-as Méray oldalkocsit eladó. 500-as Méray oldalkocsit eladó. 500-as Méray oldalkocsit eladó.

Makulatúra Kapható a „Szabadság” nyomdában, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.sz.

Világ

III. ÉVFOLYAM

A M